

El problema de los cambios

El ministro de Hacienda y el gobernador del Banco de España se muestran optimistas de la situación de nuestra moneda

El gobernador del Banco de España ha dado cuenta al señor Wais de las conversaciones que ha sostenido en París

El señor Bas dice que la reacción favorable a la peseta es un efecto de índole psicológica

Madrid, 24.—El ministro de Hacienda, al conversar en el día de hoy con los periodistas, dijo que en la conferencia que ha sostenido con el gobernador del Banco de España, don Federico Carlos Bas, habían tratado sobre las conversaciones que este último ha tenido en París con prestigiosos elementos financieros.

—En todas esas conversaciones—agregó el ministro—ha podido recoger el señor Bas una impresión optimista en orden al problema del cambio.

La peseta va de día en día entrando en un período favorable y de ello dan también fe las cotizaciones realizadas en el día de hoy en la Bolsa, ya que ha bajado casi un entero del valor que tenía en el día anterior.

—Ni que decir tiene que estoy muy satisfecho de esta reacción en favor de nuestra moneda, aunque desde luego reconozco que aún es largo el camino que hay que recorrer para llegar a adquirir su valor normal.

Ignora el señor Wais si el presupuesto se prorrogará en la misma manera en que actualmente está redactado o si se distribuirá por dozavas partes o se esperará a que las Cortes aprueben la ley de Economía.

DICE EL GOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA

Madrid, 24.—Don Federico Carlos Bas ha conversado también con los reporteros, a quienes ha dicho que está satisfecho y optimista, aunque no con exageraciones, de las gestiones que ha realizado en París en relación con el problema de los cambios.

No teme el señor Bas al alza de la libra y tiene la esperanza de que la peseta irá poco a poco recuperando su verdadero valor.

Ha encontrado muy favorable la situación en los Bancos extranjeros que ha visitado.

El señor Bas presidió hoy el Consejo celebrado por el Banco de España, diciendo que tenía también gran optimismo respecto a la labor que ha de efectuar esta entidad en el problema a resolver.

Terminó diciendo que consideraba de efecto psicológico la reacción favorable a nuestra moneda.

NUEVO CONSEJERO DE LA COMPAÑIA ARRENDATARIA DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS

Madrid, 24.—Ha sido nombrado consejero en representación del Estado, en la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, el ex ministro de Hacienda don Juan Alvarado.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 24.—El general Berenguer recibió esta tarde al ministro de Fomento.

Al salir del Ministerio el jefe del Gobierno, dijo que marchaba al palacio del duque de Alba, para asistir a la cena que se celebraba en honor del ministro de la Guerra francés señor Maginot.

El general Berenguer expresó su satisfacción a los periodistas por la marcha ascendente de la peseta.

EL REY VISITA UNA EXPOSICION

Madrid, 24.—Su majestad el Rey visitó esta tarde la exposición de trabajos para el concurso internacional del proyecto de urbanización del extrarradio de esta capital.

El señor Sánchez de Toca cree que las elecciones no se podrán celebrar hasta la primera quincena de febrero

Es partidario de la implantación en España del patrón oro

Madrid, 24.—Los periodistas, hablando con el señor Sánchez de Toca, han dicho que la Junta del Censo creía desde luego que era imposible que el Gobierno pudiera celebrar las elecciones el día 21 de diciembre, como dijeron días pasados los periódicos. Hasta mediados de enero, por lo menos, no estarán las listas electorales terminadas impresas.

No cree el señor Sánchez de Toca que las elecciones puedan celebrarse antes de la primera quincena del mes de febrero.

El, por ahora, está apartado de la actividad política y considera la actual situación muy delicada.

Cree que el principal problema que existe hoy en España es el de los cambios.

Prepara un libro titulado "Oro, Plata y Cambio", en el que expone las teorías más modernas sobre los cambios.

Se muestra partidario del patrón oro y la plata la considera necesaria como moneda divisionaria.

Hablando después de la actitud adoptada por el Banco de España, dijo que debe ponerse a tono de las necesidades actuales.

EL EX MINISTRO VENTOSA

Zaragoza, 24.—Ha llegado a esta capital el ex ministro catalán señor Ventosa, que al ser interrogado por los periodistas se ratificó en sus anteriores manifestaciones en relación con la situación política del país.

Considera indispensable el señor Ventosa la colaboración del Banco de España en el problema de los cambios, pues todos los Gobiernos de otros países han recurrido siempre en los momentos difíciles al apoyo del Banco de Emisión.

JURA DE BANDERA

Madrid, 24.—Hoy han jurado la bandera los guardias jóvenes del Cuerpo de la Guardia civil de Valdemoro.

EL CAPITAN GIMENEZ Y LOS PERIODISTAS

Madrid, 24.—En su edición de esta noche dice "La Noche" que puede afirmar que el capitán aviador Giménez no ha sido entrevistado por ningún periodista.

Con motivo del cumpleaños de la Reina doña Victoria, la corte ha vestido ayer de gala

También cumplió su cumpleaños el infante don Gonzalo

Almuerzo dado por el monarca en Palacio en honor del ministro de la Guerra francés

Al salir de Palacio el ministro de la Gobernación dijo que en el próximo Consejo se señalará la fecha de las elecciones

Madrid, 24.—Con motivo del cumpleaños de la Reina doña Victoria, la corte ha vestido de gala.

En los álbumes colocados en Palacio firmaron el Gobierno en pleno, las autoridades, ex ministros y personalidades.

Al salir el ministro de la Gobernación, dijo a los periodistas que la tranquilidad era completa y las huelgas se desarrollaban normalmente.

Hablando después de las elecciones, dijo que el Gobierno tiene el firme propósito de abreviar los plazos para llegar cuanto antes a las elecciones.

Tal vez en el próximo Consejo de ministros quede fijada la fecha.

En Palacio se han recibido numerosos telegramas de jefes de Estado felicitando al monarca.

También el infante don Gonzalo ha cumplido hoy dieciséis años, y en el oratorio de Palacio se celebró la tradicional misa de ofrenda, en la que ofició el patriarca de las Indias, asistiendo la real familia.

En Palacio estuvieron firmando en los álbumes un grupo de estudiantes de Derecho.

Esta noche lucen iluminaciones los edificios públicos y muchos particulares.

MILLAN ASTRAY EN PALACIO

Madrid, 24.—Estuvo en Palacio para complementar a su majestad el Rey el general Millán Astray.

Al salir, comunicó a los periodistas que había ofrecido al monarca los testimonios de afecto de los jefes de Estado americanos y el homenaje de respeto que tributaban al soberano las colonias españolas.

Agregó que venía muy satisfecho de su viaje y había recibido manifestaciones de simpatía y cariño.

ALMUERZO EN PALACIO

Madrid, 24.—A la una de la tarde comenzaron a llegar a Palacio las personalidades que habían de asistir al almuerzo dado por el monarca en honor al ministro de la Guerra francés.

El señor Quiñones de León dijo a los periodistas que permanecería en la corte hasta el domingo.

El presidente del Consejo, que llevaba la cartera, dijo a los periodistas que su majestad el Rey firmaría por la tarde varios decretos.

Asistieron a la comida el infante don Alfonso de Orleans, Quiñones de León, embajador de Francia, duque de Vista Hermosa, duque de Miranda, ministro de Estado, generales López Pozas y Berenguer y otros.

OCULISTA Doctor Torres Médico Militar

Diplomado de los Hospitales de París.
Menacho, 13, pral.—BADAJOZ

CORREO EXTREMEÑO ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

El ministro de Hacienda se propone publicar el decreto prorrogando los presupuestos

No será por dozavas partes, como han dicho algunos periódicos, sino que durará hasta que se reúna el Parlamento

Madrid, 24.—El ministro, hablando con los periodistas, ha manifestado que se propone publicar el decreto prorrogando los presupuestos con las modificaciones que se crean convenientes introducir.

La prórroga no será por dozavas partes, como han dicho algunos periódicos, sino que su duración será hasta que lo apruebe el Parlamento y entonces se conocerá la labor realizada y se conocerá la nivelación.

Se lamentó el ministro de aquellas noticias tendenciosas publicadas en el extranjero, pues perjudican notablemente nuestra moneda.

Su majestad el Rey estuvo ayer en la Casa de Campo

Franco no tiene propósitos de pedir la separación del Ejército

Los miembros del Congreso de Ciencias Administrativas pasaron el día en Toledo

Madrid, 24.—Esta mañana estuvo su majestad el Rey en la Casa de Campo, examinando los cultivos que se están realizando por el procedimiento Arana.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid, 24.—No es cierto que el comandante Franco tenga propósitos de pedir la separación definitiva del Ejército.

EL CONGRESO DE CIENCIAS ADMINISTRATIVAS

Madrid, 24.—Los miembros del Congreso de Ciencias Administrativas que actualmente se celebra en Madrid, pasaron el día de hoy en Toledo.

TRATAMIENTO PARA TIMIDOS



—Si el tratamiento de usted es infalible contra la timidez, me asistirá usted.
—Y tan infalible. Figúrese. Ayer, un cliente mío se fugó con un millón de pesetas.

Vida religiosa

CAMARA DE COMERCIO

LOS SUCEOS DE AYER

En el Colegio de Abogados

De sociedad

Sábado, 25.—Santos Crisanto, Daria, Crispin, Crispiniano, Proto, presbitero; Jenaro, dc.; Teodosio, Lucio, Marcos, Pedro, Martirio, Miniato, mrs.; Bonifacio, p.; Gaudencio, Hilario, obs.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana, a las nueve, el canto de las divinas alabanzas; después de Tercia hay misa solemne. Por la tarde continúa, a las tres y media, el divino oficio.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas se reza el Rosario al toque de oraciones.

EN LAS DESCALZAS

A las seis de la tarde empieza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

LA NOVENA DE LA SOLEDAD

Continúa celebrándose con gran concurrencia de fieles en la santa iglesia Catedral la solemne novena en honor de nuestra excelsa patrona la Santísima Virgen de la Soledad.

Por la mañana, a las diez y media, habrá misa rezada, Rosario y lectura del ejercicio de novena.

Por la tarde, a las seis, expuesto el Santísimo, se rezará la estación mayor, Rosario y a continuación plática a cargo del muy ilustre señor doctor don Mauro Muñoz Santos, arcediano de esta santa iglesia Catedral, y se termina con la lectura del ejercicio de la novena, bendición sacramental y reserva.

El ejercicio de la mañana se aplica hoy a intención de don Enrique Páez de la Cadena, y el de la tarde a la de doña Ara Pizarro Sáinz.

EN SANTO DOMINGO

Mañana domingo, festividad de Cristo Rey, se celebrarán en esta iglesia los siguientes cultos en honor del Sagrado Corazón de Jesús:

A las ocho, misa de comunión general.

Terminada la santa misa se manifestará con exposición menor a Su Divina Majestad, haciéndose el acto de consagración según la fórmula imperada, y recitándose a continuación las letanias del Sagrado Corazón de Jesús.

Terminará tan piadoso acto con la bendición y reserva del Santísimo.

El muy ilustre señor director, presidente y celadores del expresado Centro del Apostolado ruegan la asistencia a estos cultos de todos los devotos y amantes del Sagrado Corazón.

EN LA CONCEPCION

Fiesta de Jesucristo Rey

Mañana, a las ocho, misa de comunión general.

A las once, misa, exposición y sermón, que predicará el reverendo padre Ricardo Cuadrado, S. J.; letanias y consagración al Sagrado Corazón y reserva.

Todos los domingos habrá explicación del Catecismo o del Evangelio en las misas de siete, nueve, diez y once.

HORARIO DE MISAS EN LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS DE PRECEPTO

En la Catedral, a las seis y media, siete, siete y media, nueve y media (cantada), diez y media, doce y doce y media.

En el Sagrario, a las ocho, ocho y media y nueve y media.

En San Agustín, a las ocho y diez y media.

En San Andrés, a las ocho, nueve, diez y once y media.

En San Roque, a las ocho y media.

En la Estación, a las ocho y a las diez.

En la Concepción, a las seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, diez y once.

En Santo Domingo, a las siete y cuarto, ocho, ocho y media y nueve y media.

En las Descalzas, a las siete.

En Santa Ana, a las seis y media.

En las Carmelitas, a las siete y media.

En las Trinitarias, a las siete.

En San José, a las ocho y media.

Siervas de María, a las siete y cuarto.

Hospicio, a las siete y media.

Hermanitas de los pobres, a las siete y media.

La Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia de Badajoz saca a oposición-concurso la plaza vacante de secretario de la misma, dotada con el sueldo anual de CUATRO MIL TRESCIENTAS CINCUENTA PESETAS, y con las obligaciones señaladas en los Reglamentos general de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, de 26 de julio de 1929, y el interior de esta Corporación, con arreglo a las siguientes BASES

PRIMERA.—Para tomar parte en la oposición se requiere ser español, mayor de veintitrés años y no exceder de cuarenta y cinco, varón o hembra, y poseer el título de licenciado en Derecho, Intendente o Profesor Mercantil, observar buena conducta, no haber sido condenado por actos deshonorosos, extremos que se justificarán al tiempo de presentar la instancia en la Secretaría de esta Cámara, con los siguientes documentos: Certificado del Registro civil, Título original o testimonio notarial, Certificado del Registro de Penales y Certificado de buena conducta expedido por el alcalde de su residencia, pudiendo, además, presentar aquellos que consideren como justificativos de méritos.

SEGUNDA.—El plazo para la presentación de instancias será de dos meses, a contar desde que aparezca este anuncio en la "Gaceta de Madrid", publicándose también en el "Boletín Oficial" de la provincia y periódicos diarios de la localidad.

TERCERA.—El programa para el ejercicio oral estará de manifiesto en las Oficinas de la Cámara, durante el plazo de admisión de solicitudes.

CUARTA.—Terminado el plazo de admisión de solicitudes se publicará, por edictos que se fijarán en los tablones de la Cámara, la lista de los opositores admitidos.

Al mismo tiempo se fijará el día en que hayan de dar comienzo los ejercicios.

QUINTA.—En los ejercicios actuarán los opositores por el orden que les corresponda, según el sorteo que verificará el Tribunal públicamente la víspera de dar comienzo la oposición.

SEXTA.—Los ejercicios serán dos: el primero oral, consistente en contestar en un plazo que no exceda de una hora, a seis temas del programa, en la siguiente forma: uno, de Derecho mercantil (temas 1 a 24 del programa); dos de organización y funcionamiento de las Cámaras de Comercio y Legislación complementaria (temas 25 a 54); uno de Economía Política y Hacienda Pública (temas 55 a 94), y dos de Legislación fiscal española (temas 95 a 128).

El segundo ejercicio será práctico. Consistirá en desarrollar por escrito un tema, que será designado por el Tribunal en el momento de comenzar el ejercicio.

SEPTIMA.—Cada uno de los cinco vocales podrá otorgar en el ejercicio oral diez puntos por cada uno de los temas que el opositor conteste. La suma de los puntos obtenidos por el opositor se dividirá por el número de vocales que formen el Tribunal, y la media que resulte será la puntuación que se concede, la cual se hará pública al terminar cada sesión que celebre el Tribunal.

En el segundo ejercicio cada Vocal podrá conceder sesenta puntos, procediéndose a determinar la puntuación media en la forma indicada para el ejercicio oral. A la puntuación obtenida se le dará publicidad en la forma indicada.

OCTAVA.—Para el ejercicio práctico, que será escrito, dispondrán los opositores de cuatro horas, pudiendo servirse de textos legales. El ejercicio se practicará en uno o varios grupos, según el número de opositores y el arbitrio del Tribunal. Los opositores quedarán incomunicados y vigilados convenientemente.

NOVENA.—Terminados los ejercicios se otorgará la plaza al opositor que hubiere obtenido mayor puntuación, sumada la de los dos ejercicios. Si dos o más opositores obtuvieran idéntica puntuación y ésta fuera la máxima lograda en los ejercicios, se resolverá el empate a favor de quien fuere comerciante o acreditare haber desempeñado con anterioridad otra Secretaría con buena concepción o servicios análogos.

En su defecto el Tribunal apreciará los méritos alegados por los opositores y resolverá como estime justo el empate. Si por ninguno de esos medios pudiera llegar a resolverse, se sorteará el cargo entre los empatados.

DECIMA.—El Tribunal será designado por la Cámara treinta días antes de dar comienzo a los ejercicios de oposición.

El Vicepresidente, Domingo Olgado.—El secretario accidental, Antonio Pérez Bolívar.

AMENAZA DE MUERTE

Dionisio Pajares Leal, jornalero, fué detenido a requerimiento de José Jerez París, carbonero, que en la plaza de la Constitución fué amenazado de muerte por aquél con un cuchillo de grandes dimensiones, que le fué ocupado al cachearla. El asunto pasó al Juzgado.

CASTIGANDO

El albañil José Teniente Martínez, ocasionó contusiones y erosiones en el brazo izquierdo a la joven de Santiago de Carbajo, Raimunda Ortega Batalla, que hubo de ser asistida en la Casa de Socorro.

UN DESTROZO

El industrial Manuel Sánchez Pérez ha denunciado a los gitanos Manuel Silva Santos y Mauricio Amaya Saavedra, que le destrozaron un anuncio esmaltado que valora en 50 pesetas.

TIRA A UNO Y DA A OTRO

En la Casa de Socorro fué asistido en el día de ayer el niño de once años de edad, Aureliano Manzano Franco, de una contusión en el hipocondrio izquierdo.

La causante fué la niña de trece años Patrocinio Barrientos Márquez, que, según manifestó, al lanzar una piedra contra un niño que le estaba pegando, involuntariamente dió al primero Total, nada.

CAIDA PELIGROSA

Ramón Zafra Cisneros, de diecinueve años de edad, de profesión carnicero, recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro, apreciándosele una contusión en la región frontal y ligera conmoción cerebral, lesiones ambas que se produjo al caerse cuando bajaba una escalera, yendo a dar con su cuerpo contra el portado de la casa.

Afortunadamente, las lesiones no revisten importancia.

Préstamos

con el Banco Hipotecario de España Al 5'75 %. Los gestiona Manuel Alame Magro. Se envían instrucciones a quien le solicite. Villanueva de la Serena.

Ayer se celebró en el Colegio de Abogados la elección para cubrir la vacante de tesorerero que existía en la Junta de gobierno.

Asistieron gran número de abogados, y a propuesta del señor Abarrátegui, se nombró por aclamación al abogado del Estado don Eduardo Cerro.

Información militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día: señor teniente coronel del regimiento de Castilla, don Enrique Fernández y Fernández.

Idem imaginaria: señor comandante del regimiento de Caballería de Alcántara, don Alberto Herce Laguna.

Hospital y provisiones: tercer capitán del regimiento de Caballería de Alcántara.

Parada y barbero para el Hospital: Gravelinas.

Ciclista para el Gobierno militar: Castilla.

Vinos exquisitos

De Gabriel, número 11

Clases	Litros	Arrobas
Superior	0'55	8'00
Piñolo	0'65	9'50
Charito	0'75	11'00
Moscatel	1'50	20'00
Vinagre	0'40	5'00

Anisados finos. Consulte precios

IDEAL ANIS "CASCORRO"

Al por mayor

FRANCISCO SANTOS

Santa Marta

AGENCIA GIMENEZ

Sal, 9, principal

Plaza de Toros de Badajoz FINAL DE TEMPORADA

El día 1 de noviembre de 1930 (festividad de Todos los Santos)

Se celebrará una grandiosa novillada, con picadores, en la que tomarán parte los afamados novilleros

Miguel Morilla "Atarfeño,"
Rafael Sánchez "Camará,"
y José Cerdá

que lidiarán seis hermosos novillos toros, de la acreditada ganadería de don José A. Marzal, que tan brillante triunfo alcanzó recientemente en la plaza de Olivenza.

Para más detalles, véanse programas de mano

Droguería y Perfumería Extremeña

Mendicote

Aceite puro de linaza, secantes, albayaide y toda clase de colores para la elaboración de pinturas.
Pinturas preparadas :- Esmaltes :- Barnices :- Tubos de óleo, brochas y pinceles.

PRECIOS COMO EN NINGUNA OTRA

San Juan, 34, Teléfono 350

Sucursal: Santa Lucía, 1, y Salmerón, 2 (antigua Droguería del Correo)

BADAJOZ

Viajeros

Procedente de Mérida ha estado en nuestra capital don Blas Sáenz Díaz. De Alburquerque, don Juan Oliva. —Del mismo punto, don Juan Pazalodos.

—De Nogales, don Fernando Vera. —De Almendralejo, don José Fernández Avila.

—Del mismo punto, don Jerónimo Luque Comyn.

—De Talavera, de paso para Astorga y Madrid, el notable pintor don José Amador, estimado amigo nuestro.

—Procedente de Mérida hemos tenido el gusto de saludar al profesor de Veterinaria y particular amigo nuestro, don Manuel Gómez.

—Marchó a Madrid el propietario don Félix Sardiña Peigneux.

El mejor piano nacional es el "Chas-saigne Freres". Exclusiva, M. Palencia. Meléndez Valdés, 6.

FUENTE DE CANTOS

Una boda

El día 20 del corriente, a las doce, se celebró el enlace de la bella señorita Luisa Macías Tomás con el joven y culto farmacéutico de esta localidad don Federico García Romero.

La ceremonia tuvo lugar en el domicilio de doña Juana Tomás, viuda de Macías, madre de la novia, y ante un precioso altar del Sagrado Corazón de Jesús ricamente engalanado para tal efecto.

Actuaron de padrinos la señorita Carmen García Romero, hermana del novio, y don Manuel Macías Tomás, hermano de la contrayente.

Bendijo la unión el párroco de Nuestra Señora de la Granada don Manuel Alemán Carvajal.

Terminado el acto, los invitados fueron obsequiados espléndidamente, y a continuación se trasladaron a la ermita de Nuestra Señora de la Hermosa los novios y el acompañamiento, integrado por la familia, a causa del reciente luto de la novia, donde con toda solemnidad nuestro digno párroco cantó una Salve, despidiéndose de los nuevos esposos, que marcharon a Sevilla, Madrid y otras capitales de España.

A la feliz pareja deseamos sinceramente un sin fin de venturas.

HIGUERA DE VARGAS

Petición de mano

Días pasados fué pedida en ésta la mano de la simpática señorita Rosario Moreno para nuestro particular amigo don Victoriano Andrés Riesgo, del benemérito Cuerpo.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos. La boda quedó fijada para el día 15 del próximo mes de noviembre, la que tendrá lugar en la iglesia parroquial de este pueblo, a las tres de la tarde.

Noticias

CONSULTA DEL DOCTOR MORON.—Enfermos de los ojos. Jesús del Gran Poder, 53. Sevilla.—Corrección del Estrabismo (método original del doctor Morón). Extracción de la Catarata en cualquier periodo de formación. Operación del Glaucoma, etcétera.

Se arrienda

desde 1.º de octubre de 1931, la dehesa "Mantillón" y "Fuentefría", en término municipal de Olivenza, a pasto, labor y fruto de bellotas, con buen cortijo, dos pozos y abrevaderos en la ribera. Para informes, en Madrid, con sus dueños don Manuel Gómez-Acebo y Modet, paseo de Martínez Campos, 53, o en Badajoz, con don Mariano Larios, calle Meléndez Valdés, 57, bajo.

Arriendo

desde San Miguel de 1932 entrando haciendo barbecho en enero de dicho año, la dehesa del "Cahoso" y "Rozas de San Miguel", pasantes de 2.000 fanegas, a pasto, labor, fruto de bellotas en redondo o por mitad. Para tratar, don Gonzalo Albarrán, Badajoz, Trinidad, 26.

«LAS BRUJAS»

Extremadura y sus hombres representativos

Charla con Luis Chamizo

Lector: hace años que Luis Chamizo y yo trabajamos una cordial y sincera amistad y desde entonces nos une un hondo afecto. Tomamos parte en Don Benito en varios actos, él recitaba poesías con maestría insuperable y yo desgranaba humildemente doctrinas sociológicas, las cuales, a pesar de su aridez, procuraba envolverlas en tintes de espiritualidad...

Al oír recitar poesías suyas a Chamizo, anuncié en la prensa regional en algunos articulos, que muy pronto Chamizo haría reverdecer los lauros extremeños.

Como todos los humanos, al lado de mis defectos, resaltan algunas virtudes y entre éstas sobresale la de exaltar y ayudar en todo lo que puedo para que triunfen a nuestros paisanos. Así y por merecérselo, inicié un homenaje en honor de Chamizo en Don Benito, que fué un resonante éxito.

He aquí por qué los triunfos de Chamizo me llenan de alegría y ante ellos Extremadura revive gestas de sus pasadas grandezas literarias. Con motivo de asistir en Madrid a la representación del poema dramático "Las brujas", en donde el alma de Extremadura vibra como una augusta sinfonía llena de amor y de dolor y que ha obtenido un éxito tan clamoroso en el teatro Avenida de Madrid, he sostenido con Luis Chamizo, el autor tan afortunado de tan impresionante drama, una charla, la cual ha estado impregnada de recuerdos cordiales y de fervores extremeñistas. Chamizo, a pesar de que tantos tentadores guños le está haciendo la señorita Celebridad, no es el poeta engolfado, vacío y orgulloso, sino el extremeño sencillo, campechano y bueno que tiene siempre los brazos abiertos y el corazón solícito para las gentes y cosas de su tierra.

—¿Estás satisfecho con el éxito de tu obra "Las brujas" en Madrid?
—Satisfechísimo! Los críticos han estado deferentísimos conmigo. Si mi poema dramático ha sido hasta ahora un éxito de público, también lo ha sido de crítica y para un novel como soy, excuso decirte lo contento que estoy y lo que alienta esta acogida para acometer con brío y decisión nuevas empresas.

—¿Y de tus recitales, qué me dices?
—Pues que son muy acogidos por el público y que próximamente daré uno en el Círculo de Bellas Artes y al cual pondrá unas sugestivas apostillas el insigne novelista Pedro Mata.

—¿Y de tus proyectos literarios?
—Tengo varios. Pienso estrenar pronto una zarzuela titulada "Flor de luna", de ambiente extremeño; pero extremeño de Cáceres y de costumbres de Montehermoso y Guadalupe, para lo cual iré con Magenti, el

inspirado compositor valenciano, para ambientarnos a distintos sitios de la provincia de Cáceres, entre ellos "Las Hurdes", y espero nos acompañes por aquellas tierras. Magenti quiere escuchar la música y las canciones de nuestra tierra. Este compositor es el celebrado autor de la partitura "El ruiseñor de la huerta". Tengo mucha confianza en esta obra y en la inspiración robusta y encendida de Magenti.

—¿Más proyectos?
—Después del estreno de esta obra daré el poema de Extremadura, en el cual llevo trabajando varios años. Publicaré un libro de poesías en castellano que me está prologando el maestro López Prudencio. Para la temporada próxima espero estrenar una comedia en verso.

—¿Y de ese homenaje, qué hay?
—Pues que se me dará un banquete muy pronto y que firman la convocatoria ilustres personajes de aquí y de la tierra. Ahí van algunos nombres: Diego María Crehuet, Luis Fernández Ardavin, Luis de Vargas, Manuel Machado, José Rosado Gil, Salvador Bartolozzi, Enrique Borrás, Enrique Chicote, Sánchez Prieto, el pastor poeta, Vital Aza, el marqués de Valderrey, Fernández Daza, Teixeira, Luis Chorot y otros que en este momento no recuerdo.

—¿Es cierto que asistirá Benavente?
—Me han asegurado que sí y que firmará también la convocatoria. Excuso en decirte mi honda gratitud para nuestro genial y glorioso dramaturgo, pues don Jacinto hace dieciocho años no asiste a banquetes de literatos.

—¿Y los de la tierra, qué dicen?
—Me ha emocionado el acto que me quieren dedicar los obreros extremeños residentes aquí en Madrid. Se proponen obsequiarme con un frito extremeño, escanciado con el rico vino de Guareña, mi querido pueblo.

—¿Te han producido mucho "Las brujas" ya?
—Al estrenarse en Zaragoza, un crítico de criterio estrecho e incomprendivo fustigó mi obra y la tildó de inmoral. En otras poblaciones y en la misma capital aragonesa, se desvaneció tal crítica en seguida.

—¿Es cierto que te han querido comprar "Las brujas"?
—Cierto. La noche de su estreno, una poderosa empresa me ofreció 100.000 pesetas por mi obra. Pero no la cedí.

—¿Y qué opinas del problema de la tierra en Extremadura?
—Que existe, y muy hondo. Lo estudio y presento en mi poema de Extremadura. Ahora, que no doy soluciones, pues la misión de nosotros, los poetas, es presentar el problema para que después los sociólogos y

hombres de corazón busquen y den las soluciones adecuadas.

—¿Y en Cáceres, darías un recital de tus poesías para un fin benéfico?
—Desde luego iría y con sumo gusto. Yo quiero mucho a Cáceres y siento admiración por aquel pueblo, cuya parte vieja no tiene rival. Ahora mismo los cacereños me dan otra gran prueba de afecto y cariño, pues con motivo del homenaje que piensan rendirme, hay muchos más cacereños que de Badajoz. Esto prueba la sensibilidad e hidalguía de la gente de Cáceres. Por lo tanto, di que me tienen a su disposición incondicional y con gusto contribuiré para alguna institución benéfica de aquella ciudad.

Chamizo me habla de sus trabajos, de sus luchas y afanes. Me enseña telegramas y ofrecimientos de empresas para estrenar su obra. Me ha recitado fragmentos de su zarzuela "Flor de luna" y la emoción ante tantas bellezas ha hecho estremecer mi espíritu. Te aseguro, lector, que "Flor de luna" es algo logrado y que su éxito ha de ser clamoroso.

Hemos terminado la charla y abandonado el elegante café situado en una de las más hermosas avenidas de esta Madrid tan atrayente y brujo.

El crepúsculo iba llegando. Madrid se preparaba para vivir la noche tibia de un día otoñal y luminoso. Nos despedimos con un abrazo. Chamizo comienza a marchar envuelto en su airosa capa española, alegre y optimista. A mí me parecía que detrás de él marchaba Extremadura, tan sugeridora, incomprendida y fecunda.

Esperamos que "Las brujas" recorran triunfalmente Extremadura. Este poema es algo real y logrado a través de una labor de artífice, tenaz y depurada. La musa rústica y moza, fuerte y saludable, rebelde y sonora de Chamizo es algo que penetra entrañas adentro, ganando los corazones y las almas.

Luis Chamizo ha hecho triunfar a Extremadura en Madrid. Extremadura, alborozada, percibe este resurrexit triunfal. ¡Salve, poeta!

José Augusto Pérez-Flores

Madrid, octubre 1930.



Entre dos señoras

de la misma edad, parece más joven la de pelo más claro. Conserve usted, pues, el tono rubio de su pelo, y si lo tiene oscuro, use

Camomila Intea

que aclara los cabellos hasta el tono que se apetezca. Si no le agrada muy rubio lo puede dejar castaño claro con preciosos reflejos leonados. Por poquito que aclare su pelo dará usted más juvenil expresión a su rostro.

La Camomila se emplea para conservar rubio el pelo de los niños

Frasco: 6 pesetas en toda España. (Timbre incluido) Se recibirá un frasco por correo, enviando 6'50 pesetas a INTEA, Apartado 82, Santander.

Tenga cuidado con lo que usa para las canas. Pida usted nuestro folleto "Ni una cana". Lo enviamos gratis y aprenderá usted a teñirse con absoluta perfección y en qué casos debe usted usar Nogalia y en cuales otros Finné INTEA, productos ambos garantizados como inofensivos. Es un folleto interesantísimo y no le cuesta más que pedirlo.

Desde Acedera

En segunda convocatoria celebró sesión en el Ayuntamiento la Junta pericial del Catastro

La reunión fué en extremo accidentada desde el momento de comenzar

Se imponen multas de 10 y 15 pesetas a los señores asistentes por su actitud

Nos ha visitado uno de los vocales de la Junta pericial del Catastro, dándonos cuenta de lo sucedido en la última sesión de tal organismo y, consecuentes con los deseos de nuestro conferenciante, pasamos a hacer historia de lo ocurrido, concretándonos a informar, sin añadir comentarios de ninguna especie.

El día 17 del actual, una mujer, de orden del señor alcalde, requirió verbalmente a los individuos que integran la Junta para que concurrieran a la Casa Consistorial al objeto de celebrar sesión. No les pareció a estos señores adecuada la forma en que se les había convocado y no asistieron. En vista de esto, se les cita por cédula duplicada para las nueve de la mañana del día 20, asistiendo al acto don Damián Carrasco, don Agustín Sánchez, don Lorenzo Blázquez y don Juan Jiménez.

El secretario declara abierto el acto y manifiesta el objeto de la convocatoria, pero es interrumpido por el señor Carrasco, el cual pregunta que quién de los reunidos preside la sesión. El alcalde, que hasta ese momento había permanecido en el mayor silencio, empieza a repetir la perorata del secretario, hasta que termina con el "he dicho".

Hace uso de la palabra el señor Carrasco y dice que habiendo sido procedado recientemente el alcalde, señor Vidal, considera ilegal su actuación;

proponer, por tanto, se haga constar dicho extremo en acta y no se adopte acuerdo alguno hasta tanto no ordene el señor gobernador civil lo que estime procedente, con vista de la certificación que del acta de la sesión se debía remitir a expresada autoridad, proposición que es aceptada por los señores Sánchez, Jiménez y Blázquez.

El señor alcalde hace constar en acta, que impone a los concurrentes, multa de 10 pesetas a cada uno, a excepción del señor Carrasco, a quien propina cinco pesetas más.

Al levantarse la sesión se pone a la firma el acta; lo hacen el alcalde y el señor Blázquez. Los restantes vocales manifiestan que no pudiendo descifrar el contenido del documento, buscarán una persona de su confianza para que se lo lea antes de firmar, a lo que contesta el alcalde que en el salón de sesiones no entraba nadie, añadiendo que el que no firmara ingresaría en la cárcel.

Por fin, tras un rato de discusión, el acta se quedó sin firmar... y por aquí no ha pasado nada.

Bueno, por aquí, no, pero por Villanueva, sí; pues suponemos que no habrán cambiado de criterio los multados y realizarán su propósito de comparecer ante el señor juez de instrucción para denunciar el hecho.

CORRESPONSAL

AUTOMOVILISTAS

Baterías TUDOR seis voltios CARGADAS, especiales, para WHIPPET, CHEVROLET, FORD, etc., etc., a pesetas CIENTO SIETE

Baterías TUDOR doce voltios CARGADAS, especiales, para FIAT, DODGE, a pesetas CIENTO SESENTA

Existencia en baterías especiales para toda marca de automovil

Humberto Sáenz Rodríguez

Moreno Nieto, 10

BADAJOS

Teléfono núm. 387

Paulino Doncel

Fábrica de mosaicos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción Almacén de Maderas

CARDERO, NUM. 1 APARTADERO, F. C.

MÉRIDA

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____ habitante en _____ calle _____ núm. _____ se suscribe a Correo Extremeño por _____ (1) de _____ de 193__.

El suscriptor

Remítase este boletín a la Administración del periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos. (1) Trimestre o año.

CEMENTO COSMOS

El Portland artificial de mayor resistencia inicial y progresiva -:- Venta en Extremadura, en la Fábrica de Mosaicos y Almacenes de materiales de construcción

DOMINGO OLGADO LEVA

Prm. número 7

BADAJOS

¡Ganaderos!

El Suero americano CUTTER

y virus peninsular son los únicos productos que proporcionan inmunidad permanente y económica en el ganado de cerda. Importantísimo saber que ambos productos están registrados en la Inspección general de Sanidad y no son inyectados a los cerdos hasta después del análisis, que acredita la escrupulosidad de nuestras operaciones y la garantía de las mismas.

Dirección Técnica:

Agencia de Ventas:

Angel Samper. Cayetano Valero

BADAJOS

BARCARROTA

Bolsa del mercado en la provincia

De Agricultura y Ganadería

LA EXTINCION DE ANI- MALES DAÑINOS

PARTIDOS JUDICIALES	TRIGOS		Cebada fanega de 34 kilos	Avena fanega de 28 kilos	Albilla fanega de 60 kilos	Mueles fanega de 60 kilos	Habas fanega de 50 kilos	Altramuzes fanega de 60 kilos	Garbanzos blancos fanega de 60 kilos	Carbón kilos
	duros fanega de 46 kilos	blandos fanega de 46 kilos								
Alburquerque	19 00	»	11 00	7 50	20 00	20 00	15 00	»	»	»
Almendralejo	21 39	»	10 00	8 25	»	»	23 00	»	»	»
Castuera	21 16	»	9 00	7 50	»	»	20 00	»	»	»
Don Benito	21 16	21 16	10 50	7 50	»	20 00	20 00	13 00	50 00	»
Fregenal de la Sierra	21 16	»	10 50	9 00	21 00	»	21 50	»	35 00	»
Fuente de Cantos	21 16	»	9 00	7 50	21 00	»	21 00	15 00	55 00	»
Herrera del Duque	18 00	»	8 00	6 00	»	»	16 00	»	»	»
Jerez de los Caballeros	21 16	21 16	10 00	6 00	21 00	»	20 00	12 00	40 00	»
Llerena	21 16	21 16	8 50	6 45	»	»	»	»	»	»
Mérida	21 16	»	9 75	7 00	»	»	22 00	»	48 00	»
Olivenza	21 16	»	10 00	6 50	20 00	19 00	20 00	»	50 00	»
Puebla de Alcocer	18 00	»	8 00	6 00	»	»	»	»	»	»
Villanueva de la Serena	21 39	»	10 00	7 25	21 00	15 00	20 50	12 50	50 00	»
Zafra	»	20 00	9 50	6 50	20 50	20 50	»	»	60	0 27

Todo tiempo es propicio para los lobos, pero el invierno acaso lo sea más, efecto de las largas noches, la escasez de otras presas y del hambre que suelen pasar. Es lo cierto que en invierno, sobre todo cuando los grandes temporales de nieve parece como si hicieran cesar la vida en el campo, los lobos, acosados por la necesidad de vivir y ayudados por su poderoso instinto y sagacidad, acometen rebañones, animales extraviados, cualquiera que sea su condición, y hasta al hombre.

No hay año en que la Prensa deje de reseñar desgracias producidas por lobos, a veces en los mismos poblados, con una audacia propia de tan temido animal. Sería curioso recopilar en una estadística el número de cabezas destruidas por los lobos, con lo que, naturalmente, conoceríamos el valor aproximado de lo que destruyen.

El hermano lobo no respeta nada y sabe perfectamente cuándo puede dar el golpe con éxito, burlando a perros, escopetas, lazos, cepos, venenos y cuanto el ingenio humano sea capaz de inventar.

Las gentes de campo lo saben muy bien; tan bien lo saben, que acaso en este escepticismo radique la indiferencia para ordenar y organizar su extinción. Cuando de esto se habla, al comentar alguna de esas cruentas fechorías que cometen, siempre se oye decir lo mismo: "Es inútil, escapan a los ojos y a cuanto se intenta para extinguirlos."

Casi todas las especies montaraces de su talla caminan a la extinción, y con relación a algunas ha sido preciso acotar terrenos y defenderlos para conservar la especie.

Era de esperar que la intensa acción del hombre, desarrollada en estos últimos cincuenta años construyendo caminos y carreteras por todas partes, roturando tierras, ordenando aprovechamientos forestales, etc., contribuyesen a reducir, ya que no a extinguir, estos dañinos animales; pero no ha sido así; ha podido y puede más la acción defensiva y la adaptación de la especie que cuanto el progreso ha traído en su daño. Así se nota redoblado el mal que causan, sin que nada haga presentir la reducción de la población lobezna.

La ley de Caza impone a los Municipios la obligación, que pocos cumplen, de premiar a los que dan muerte a los lobos; la Asociación General de Ganaderos abona treinta pesetas por cada lobo muerto y quince pesetas por cada lobezno, sin más obligación que presentar o enviar a la misma la piel del animal muerto; pero esto, a nuestro juicio, no refleja bien ni los que se matan, ni los daños que producen. En algunos países llegaron a organizar y subvencionar brigadas especiales encargadas de perseguir los lobos, consiguiendo excelentes resultados; aquí no se ha establecido una

acción directa, sino la que hemos indicado de subvencionar por los que voluntariamente se matan, que la práctica demuestra no ser suficiente.

Convendría muchísimo hacer algo que resultase más positivo para defender la Ganadería y hasta algunas vidas humanas.

Personas muy conocedoras de las costumbres de los lobos y maneras de perseguirlos podrían hacer unas instrucciones que orientasen prácticamente para darles muerte, y luego las Corporaciones, con la ayuda del Estado, en épocas propicias, deberían organizar un par de semanas, convenientemente espaciadas, dedicadas a perseguir a los lobos por aquellas personas aptas para ello, abonándoles jornales y dotándolos de los necesarios medios, sin perjuicio de la acción constante de los particulares en sus cotos, etc.

Con menos interés, sin duda, se celebran fiestas y semanas consagradas a fines que, en definitiva, resultan poco útiles.

No cabe duda que para la Ganadería la extinción de lobos es un problema, y como tal merece atención y acción eficaz.

EJEMPLOS AJENOS

Es muy frecuente escuchar protestas y emitir conceptos duros, siempre que una medida restrictiva viene a estimular o defender una industria, sobre todo si ésta es de carácter agrícola o pecuario. Todo el mundo se considera con derecho a enjuiciar asuntos, aunque le sean enteramente desconocidos, prueba evidente de ignorancia.

Decimos esto a propósito de las medidas que desde ha muchísimo tiempo tiene adoptadas el Gobierno francés con relación a la producción avícola y bovina de Argelia y de Marruecos. Estimando que ningún país puede ser verdaderamente próspero sin una buena avicultura y sin ganado bovino, y persuadido de que, ante la oferta tentadora que pueden hacer los países de gran consumo, era segura la desaparición de las gallinas y de las vacas, prohibió en absoluto su exportación, y como complemento dió todo género de facilidades por su conservación, mejora y aumento.

Tanto Argelia como Marruecos son países que producen muchos huevos, según es sabido, y los exportan, constituyendo una de sus principales riquezas, y para Francia un medio de surtir sus mercados, además de crear en Marsella un Centro internacional de gran importancia. Si se hubiese autorizado la salida de gallinas resultaría que, a cambio de unos cuantos millones, desaparecerían las aves, y con ellas industria tan interesante como esta de la producción de huevos, que representa año tras año cantidades enormes de dinero.

El resultado ha sido en extremo instructivo; el número de aves se ha elevado, la puesta ha mejorado, y de año en año se producen y venden más huevos.

En ganado vacuno resulta otro tanto, y por ello, lejos de protestar los de Marruecos y Argelia, consideran estas medidas en extremo saludables y muy ligadas a la creciente prosperidad de ambos países coloniales.

Para el vacuno sólo se tolera exportar machos y reses de determinada edad y categoría. Es una lección que no debemos olvidar y que, para cierto género de producciones, debería ponerse en práctica en España, en lugar de protestar y de hacer el juego al extranjero con nuestro eterno quijotismo.

S. de Aragón

Unión Española

Compañía de Seguros Generales
Subdirección en Badajoz
P.ºm. 50 y 51

SE DESEAN AGENTES

Aceite de oliva

Exportador desea conocer fabricantes, pudiendo servirlo de tipo siempre idéntico y de mejor de un grado. Pago al contado. Ofertas con detalles a esta Redacción a Z. y C.

Bolsa del mercado en Badajoz

Precios regidos en el día de ayer para los artículos de primera necesidad y de consumo corriente

ESPECIES	FANEGA		ARROBA	Kilo canal
	PESETAS	PESETAS		
Trigo	20 10	45 00		
Cebada	10 00	28 00		
Avena	6 50	24 00		
Albilla	21 00	35 00		
Garbanzos				
Habas	22 00	44 00		
Altramuzes				
Mueles	21 00	35 50		
Aceite, arroba de 11/2 filos			23 00	
Aguardientes				
Vinos blanco y tinto				
Cerche				
Lanas merinas blancas			28 a 30	
Ganado de cerda			24 50	2'72
" vacuno				3 a 3'05
" lanar				
" cabrío				

IMPRESION DE LA BOLSA

Madrid, 24.—Hoy, con motivo de la festividad del día, no se ha celebrado sesión de Bolsa, haciéndose mañana puente y no se abrirá hasta el próximo lunes.

En el centro de combinación se facilitaron a la Prensa los cambios recibidos del extranjero, y según las noticias de Londres, los francos se cotizaron a 36'50, las libras a 45'30 y los dólares a 9'03, las libras a 49, los marcos a 2'26, los francos belgas a 130'50 y los suizos a 1'82.

Impresión del mercado de Madrid

Madrid, 24.—Ayer se han cotizado las carnes en el mercado de Madrid a los siguientes precios:

- Vacas extremeñas buenas, 3 a 3'05.
 - Regulares, 2'96 a 3.
 - Novillos buenos, 3'09 a 3'15.
 - Regulares, 3'02 a 3'09.
 - Bueyes buenos, 2'65 a 2'95.
 - Regulares, 2'50 a 2'65.
 - Cebones, 3'02 a 3'06.
 - Toros, 3'09 a 3'15.
 - Corderos, 3'50.
 - Ovejas, 2'90.
 - Carneros, 3'25.
 - Corderos encabritados de primera, 3'50.
 - Idem de segunda, 3.
 - Idem de tercera, 2'40.
 - Cerdos chatos, 3 a 3'10.
 - Murcianos y mallorquines, 2'87.
 - Andaluces y extremeños, 2'72.
- Impresión del mercado.—Sigue regular el mercado y los precios firmes.

Cotización de las lanas españolas

Publicamos hoy, a continuación, la cotización actual en España de las diferentes clases que se producen, tanto lavadas a fondo como peinadas, y por kilogramo y pesetas:

Lanas blancas.—Merinas trashumantes extras, bien crecidas, de buena finura y resistencia. Salvo en blancura, estas lanas son comparables a las de Australia, tanto en largura como en finura y resistencia. Precio de las primeras: en lavado, 10 pesetas kilogramo; en peinado, 12 a 12'25; de las segundas, en lavado, 7'25; de las terceras, en lavado, 5'50 y 5'75.

Merinas trashumantes corrientes, bastante bien crecidas, de buena finura y resistencia. Precio de las primeras: en lavado, 9'50 a 9'75 pesetas; en peinado, 11'50 a 11'75; de las segundas, en lavado, 7 a 7'25; de las terceras, en lavado, 5'50 a 5'75.

Merinas estantes, bien crecidas, finura y resistencia buenas (sin defectos). Precio de las primeras: en lavado, 9 a 9'25 pesetas; en peinado, 11; de las segundas, en lavado, 6'75; de las terceras, 5'50.

Merinas estantes corrientes, bastante bien crecidas, de finura regular y de resistencia buena. Precio de las primeras: en lavado, 8'75 pesetas; en peinado, 10'50 a 10'75; de las segundas,

PESCADOS

- Almejas, sin existencias.
- Besugo, de 1'50 a 2 pesetas kilogramo.
- Gambas, de 2'50 a 4 pesetas kilogramo.
- Merluza, de 3'50 a 4 pesetas kilogramo.
- Pescadilla a 2'30 pesetas kilogramo.
- Sardinias, pocas existencias, de 2 a 2'50 pesetas kilogramo.

CARNES

- Al detall.—Vacuno mayor: Carne de primera clase, sin hueso, 4'50 a 5 pesetas kilogramo.
- Idem de segunda, ídem, 3'50 a 4'20 pesetas kilogramo.
- Idem de tercera, ídem, 2'10 a 2'50 pesetas kilogramo.
- Vacuno menor: Clase primera, sin hueso, a 5 pesetas kilogramo.
- Idem segunda, ídem, 3'50 a 4'50 pesetas kilogramo.
- Idem tercera, con hueso, 2'50 a 2'80 pesetas kilogramo.
- Lanar y cabrío: Clase primera, 3 a 3'50 pesetas kilogramo.
- Idem segunda, 2'50 a 2'75 pesetas kilogramo.
- Idem tercera, 1'75 a 2 pesetas kilogramo.

ARTICULOS DE CONSUMO INDISPENSABLE

- Arroz corriente, 0'80 pesetas kilogramo; especial, 0'90.
- Judías medianas, 1'20 a 1'50 pesetas kilogramo; buenas, 2.
- Azúcar blanquilla, 1'80 pesetas kilogramo; pilé, 1'80 a 1'90; cuadradillo extra, 2'40.
- Bacalao, clase buena, 2 a 2'40 pesetas kilogramo; superior, 3 a 3'50.
- Leche, 0'60 litro.
- Huevos, 2'40 a 3 pesetas docena, según tamaño.
- Carbón vegetal, 2'10 a 2'20 pesetas arroba, a domicilio.
- Aceite, 1'80 litro, buena clase; refinado extra, 2'50.

Se arrienda

desde el próximo San Miguel una finca de labor y pastos de doscientas cuatro fanegas de tierra, conocida por "La Junta", término de la Zarza de Alange, entre los ríos Guadiana y Matachel. Para tratar, con don José López de Ayalza, en Mérida. Cárdenas, número 2.

CORREO EXTREMEÑO
Apartado, 34.—Teléfono, 143

EN LOPEZ DE AYALA

"SEVILLA, 1929"

Sección de la tarde.—A las seis y media de la tarde se puso en escena la bonita revista estrenada la noche anterior, titulada "Yo me caso con usted", que fué acogida por el público con tanto agrado como en la anterior representación

Sección de la noche.—A la hora anunciada dió comienzo el espectáculo. Se puso en escena la fantasía cómica-lírico-bailable, de gran actualidad, en dos actos y doce cuadros, original de José Ramón Vallejo, música de Aurelio González, "Sevilla 1929", que obtuvo un éxito resonante.

Muy bonito el cuadro "Los chóferes", graciosísimo el "Auto-Lata", "La plaza de España", "Postal portuguesa" y "El pabellón argentino", son cuadros altamente sugestivos. "Noche agitada", un poco alarmante en cuanto a moralidad, pero luego todo se resuelve satisfactoriamente; quiero decir, sin motivo de escándalo para los castos oídos y los ojos pudorosos.

"España y sus regiones", tiene un fuerte colorido nacional, claro está, aunque podía no estar tan claro, porque otras cosas semejantes he visto yo chabacanas y chocarreras hasta dejarlo de sobra.

Este cuadro, presentado con tanto gusto como lujo, tiene todo el encanto y todo el atractivo de refejar y condensar la fisonomía típica del pueblo español.

Y no queremos cerrar estas líneas sin dedicar unas palabras de elogio, merecidísimo, al señor Nascimento.

A petición del distinguido público que llenaba casi por completo la sala, cantó, con gran maestría, varios tangos argentinos, siendo aplaudidísimo. Posee este notable artista una voz de timbre agradable y muy a propósito para esa clase de canciones.

No dudamos en ponderar el espectáculo que nos brinda la compañía Alegría-Enhart, por considerar que puede ser visto por todo el mundo, pues nada hay, en suma, en él que ofenda descaradamente la moral.

L. Z.

Para esta tarde está anunciado el "reprise" de "Sevilla 1929", y para esta noche, a las diez y cuarto, la humorada "cómico-lírico-bailable-cirquense" en dos actos y catorce cuadros, original de José Ramón Vallejo, música de A. González, "Las dominadoras". Obra que, según referencias, es en su grado delicada y amena. En ella, los señores Alegría y Enhart, como recuerdo al circo que más fama conquistó en España, presentarán un "auténtico circo", en el que trabajarán los famosos clowns Pelé y Pomponoff, "Los caballitos del circo" y veinte clownesas.

Sombreros

Los modelos de más novedad para la próxima temporada los encontraréis en la SOMBRERERIA más antigua de la provincia.

Viuda de Baldomero García

5, 7 y 9, ECHEGARAY, 5, 7 y 9

Casa exclusiva en la acreditada gorrería marca SPORT

CORREO EXTREMEÑO :-: Aparatado de Correos núm. 34 :-: Teléfono número 124

Encantos femeninos

En el mundo de las mariposas

Hablemos, aunque no sea más que por unos momentos, de esas graciosas criaturas, parecidas a las más encantadoras piedras, que viven en delicado contacto con las flores, aunque en suma no sean más que uno de los aspectos de esos repugnantes seres, que son orugas.

Los sabios, que todo lo mueven a su antojo y en ocasiones con muy poca belleza, las nombran lepidópteros. Estos insectos ofrecen una variedad de formas y de colores que nosotros no podemos encontrar fácilmente en la naturaleza. También su distribución geográfica no es menos marcada.

Se encuentran mariposas bajo todas las latitudes, y puedo manifestar que fué grande mi asombro, cuando las vi revolotear en esas regiones de eterno invierno que son Alaska y el Labrador. Bien es verdad que allí no se encuentran más que en un aspecto insignificante, pues la más gruesa no es mayor que la superficie de una uña del dedo meñique.

Lo que parece mentira es que puedan ser familia de otras mariposas gigantes, que también he tenido ocasión de ver y a las que no es raro capturar, y que miden hasta treinta centímetros de envergadura. Es también en los países cálidos donde se dan las mariposas de más bellos colores.

Si se me interroga sobre este último particular, del párrafo anterior,

puedo decir que la palma de la belleza se la lleva cierta especie relativamente común en los bosques de América Tropical. Grandes como una mano, las alas son de un azul de esmalte y el cuerpo forma anillos de diferentes colores y tonos. Cuando esta maravillosa mariposa surge de la penumbra en un vuelo a la vez indolente y majestuoso, ofrece una armoniosa y cautivadora sucesión de reflejos metálicos y de tonalidades magníficas, que la mirada no se cansa de contemplar.

Mas yo hablo de una belleza observada en su cuadro natural. Los coleccionistas nos hablan del problema "belleza" bajo el mismo ángulo y la mayor parte de la preferencia a las magníficas especies que produce la Indochina Francesa y sus regiones vecinas. En la Paponasia (Oceanía) se dan grandes mariposas que se venden a peso de oro.

Las costumbres de estos insectos están muy lejos de ser idénticas. En Europa son de humor solitario y raramente las encontramos en grupos. Por el contrario, muchas de las especies tropicales marchan en bandadas numerosas, y recuerdo que una vez me complací en verter azúcar sobre un metro cuadrado de terreno por ver cómo acudían, en menos de una hora, cientos de bellas mariposas, que formaban una masa compacta.

El record de la vida en sociedad

INSTITUTO ORTOPÉDICO A. G. RAYMOND

Calle Monserrat Casanova, 20, «VILLA RAYMOND». — Barcelona

A los herniados (Quebrados)

No pondréis término a vuestro padecimiento si no adoptáis los aparatos del reputado ortopédico de París A. G. RAYMOND. Aplicados a numerosos desesperados, realizan cada día prodigios y procuran a los que los han adoptado fuerza y salud, y según manifestaciones de los mismos pacientes, la desaparición definitiva de la hernia. A los numerosos testimonios de satisfacción que han podido leerse en la Prensa y que enaltecen los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND, añadimos los que siguen:

Malpartida de la Serena, 6 de septiembre de 1930.—Muy señor mío: Tengo el gusto de participarle que la hernia escrotal que tanto me ha hecho padecer durante ocho años es completamente curada, gracias a su tan acertado aparato. Además de darle mis más expresivas gracias por tan buen resultado, no faltaré de recomendar el método A. G. RAYMOND a los herniados que conozco. Le autorizo a publicar la presente y soy de usted atento afectísimo seguro servidor, q. e. s. m., Ricardo Roldán Carapete, calle Iglesia, número 10, Malpartida de la Serena (Badajoz).

Béjar, 11 de septiembre de 1930.—Muy señor mío: La presente, para manifestarle que me encuentro totalmente curado de dos hernias escrotales que he padecido durante cuatro años, gracias a su tan acertado aparato que me puso usted en enero del presente año y que he llevado muy a gusto hasta la fecha. Le doy, muy señor mío, mis más expresivas gracias, y para que pueda divulgar el resultado que he conseguido le autorizo a publicar la presente. Reciba, querido señor, mi saludo más expresivo. Su afectísimo seguro servidor, Domingo Guijo Rodríguez, calle Solano, número 5, Béjar (Salamanca). El señor Guijo tiene setenta y cuatro años.

¡HERNIADOS! Si no queréis que por descuido la desgracia entre en vuestro hogar, no vaciléis más y antes que sea demasiado tarde, visitad y con toda confianza al eminente ortopédico, en

Córdoba, domingo 26 de octubre, Hotel España-Francia.
Quintana de la Serena, martes 28, Hotel Comercio.
BADAJOZ, miércoles 29, HOTEL GARRIDO.

pertenece a una especie que vive en las Antillas. Es allí en donde se encuentran hasta cruzar el Océano.

Yo he visto en cierta ocasión, viéndolo en Santo Domingo, pasar una de estas bandadas y puedo asegurar que el grueso de mariposas amarillas —tal era su color— que atravesó la pequeña villa en donde yo residía, era de muchos millones. Viajaban de día y se refugiaban de noche en las hojas de los árboles más elevados.

La naturaleza ha decretado que la existencia de las alas de estos insectos sea breve para comparación con la existencia de los seres humanos. En el estado de orugas viven durante meses y algunas especies llegan a años. Pero en el estado de mariposas su vida no alcanza más que algunas semanas. Esto es muy lamentable por la enseñanza que sobre la existencia de las cosas bellas encierra.

Maria LUISA

Funeraria San Antonio
Salmerón, 10. Teléfono 557
Badajoz

Chocolates Gallardo
Villanueva de la Serena

RAMON GARDENAL
Escultor Decorador
Decorador de fachadas, interiores y Templos
Proyectos y presupuestos
Estudio y Talleres:
Santa Lucía, n.º 15
BADAJOZ

Si es usted hombre
de negocios, pida un ejemplar GRATIS de "EL FOMENTO". Director: A. Ungria, plaza de la Encarnación, 2.—Madrid.

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL
Banco Hipotecario de España
Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas
Amortizable de cinco a cincuenta años :-: Mó dico Interés :-: Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de
Rodolfo López Gosálvez
INGENIERO AGRONOMO
Meléndez Valdés, 25 BADAJOZ

Farmacia, Droguería y Perfumería del GLOBO
de la licenciada N. LOPEZ ARROYO
Completo surtido de especialidades, ortopedia, artículos de goma, aguas medicinales, drogas, barbijos y pinturas.
Colonias, esencias, perfumes.
Gran variedad en tintes para el pelo.
SAN JUAN, NUMERO 25 TELEFONO 114
— BADAJOZ —

CAZADORES
:-: ESCOPETAS FINAS :-:
CARTUCHOS DE TODAS MARCAS
Manuel Olleros
San Juan, 12 - BADAJOZ - Teléfono 533

«Correo Extremeño» es el periódico de mayor circulación de la provincia

Guía del forastero

Horario de trenes

TRENES ESPAÑOLES

Horas de salida

Mercancías con viajeros hasta Mérida y Cáceres, a las 6 de la mañana, Expres (martes, jueves y sábados), a las 9'35.

Omnibus hasta Alcázar de San Juan, a las 10'20.

Tren mensajero hasta Mérida, de las tres clases, y desde Mérida a Almorchón, con tercera clase, a las 15'12. Tren correo número 611, hasta Madrid, a las 18'35.

Horas de entrada

Correo de Madrid número 610, a las 10'15.

Tren mensajero número 650, a las 15'15.

Omnibus número 620, a las 19'20.

Expres de Madrid número 600 (Lunes, miércoles y viernes), a las 19'55. Mercancías con viajeros de Mérida, a las 21'20.

TRENES PORTUGUESES

Horas de salida

Mixto, a las 6'25.

Mercancías con viajeros, a las 7'10. Expres (lunes y jueves), a las 8'25. Correo, a las 15'55.

Horas de entrada

Correo, a las 8'22.

Mercancías con viajeros, a las 20'20. Mixto, a las 21'5.

Expres (sábados y martes), a las 23'5.

HORARIO DEL SERVICIO DE AUTOBUSES A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

De San Juan a Estación.—5'20, 7'50, 8'50, 9'35, 9'50, 11'40, 12'30, 13, 14'10, 14'30, 14'50, 15'15, 16, 16, 17'30, 17'45, 18'05, 19, 19'35 y 21.

De Estación a San Juan.—7'20, 8'30, 9'35, 10'20, 12'30, 13'20, 14'20, 15'30, 16, 16'20, 17'30, 18'40, 19'25, 20 y 21'30.

Tarifa de precios.—Desde San Juan a Estación, o viceversa, 0'30 pesetas desde San Juan a bifurcación carreteras Portugal y San Vicente, 0'20; desde Puerta de Palmas a Estación, o viceversa, 0'20.

Un ejemplo a imitar

Los obreros de la C. N. T. no toman en serio a los republicanos

Barcelona, 24.—El periódico "Solidaridad Obrera" publica un artículo acerca de la actitud de la Confederación Nacional del Trabajo en el pacto con los republicanos.

Del citado artículo, que ha sido cuidadosamente comentado, son los siguientes párrafos:

"Los republicanos no cuentan con masas propias y creen que éstas estarán con ellos para cuando las necesiten, si es que la necesitan alguna vez. Si los republicanos pretenden probar fortuna con una revolución de opereta o con una cuartelada estilo del siglo XIX, nada tenemos que objetar; pero si las incidencias de la lucha les llevarán algún día a tener que necesitar de las masas populares, a lo sumo contarán con la masa de la Unión General de Trabajadores y del partido socialista, que sólo sirven para farandulear con manifestaciones callejeras y para depositar sus votos en las urnas electorales; pero no con las de la Confederación Nacional del Trabajo, sin las cuales no hay revolución posible.

Los republicanos creen, o quieren creer, que están en contacto con la Confederación Nacional. Aunque de un modo indirecto, toda su táctica en este caso la emplean en procurarse un contacto indirecto que no les comprometa a nada y que les autorice para todo, por si llegara el caso de tener que negar en absoluto la personalidad de la Confederación Nacional del Trabajo. Pero, frente a su táctica, la Confederación Nacional del Trabajo ha adoptado la suya: no tomar en serio esas oficiosidades, que nada dicen y nada representan. La Confederación Nacional no sirve para comprarse. Ella tiene sus propósitos y sus aspiraciones, y si alguien ha creído que se pueden desconocer y eludir esas aspiraciones y esos propósitos, y quieren servirse de nosotros como de comparsa al que se echa mano cuando y cómo se les antoja, la Confederación Nacional tiene interés en descubrir la tonta maniobra de ese al-

guien. La Confederación Nacional del Trabajo va sola, y si no necesita que nadie la lleve, mucho menos quiere que los revolucionarios de Academia la lleven de acá para allá a guisa de monigote."

PROTESTAS CONTRA LOS MANEJOS ELECTORALES DEL GOBERNADOR CIVIL DE LOGROÑO

Logroño, 24.—Un diario local ha publicado un telegrama que ha recibido del ex diputado a Cortes don Alberto Villanueva, en el que se protesta enérgicamente de la conducta política del gobernador, que ha destituido, por manejos electorales, al Ayuntamiento de Baños de Río Tobía.

También dice que el citado gobernador llama constantemente a la capital a los alcaldes de los pueblos para ejercer sobre ellos coacciones.

El señor Villanueva termina su telegrama diciendo que se halla dispuesto, al amparo de la ley y de la justicia, a luchar contra los procedimientos citados, del más viejo estilo de la política.

CAE Y SE MATA

Oviedo, 24.—Cuando se dirigía al monte para cuidar ganado, Restituto Fernández, vecino de Lena, cayó por un precipicio de veinte metros de altura, quedando muerto instantáneamente.

UN SOLDADO MUERTO EN UNAS MANIOBRAS

Manzanera, 24.—Durante unas maniobras militares que se efectuaban en Bocarrente, una bala perdida alcanzó al soldado Moisés López y le produjo la muerte.

El desgraciado recluta iba a ser licenciado dentro de unos días.

PARA IMPEDIR UNA HUELGA

Lugo, 24.—El gobernador civil realiza gestiones para impedir que se planee la huelga por los obreros ferroviarios de la línea de Sabada.

DOS SUBDITOS EXTRANJEROS EXPULSADOS

San Sebastián, 24.—Hoy han sido conducidos a la frontera dos súbditos de nacionalidad francesa y austriaca, después de firmada la orden de extradición.

Uno de ellos es autor de un asesinato cometido recientemente en Luxemburgo.

LLEGADA DE LICENCIADOS

Valencia, 24.—A bordo del vapor "España 5", han llegado hoy, procedentes de Larache, 614 soldados que han continuado su viaje a sus respectivas localidades.

CHOQUE DE VAPORES

Vigo, 24.—A la altura del cabo Corrubedo se hallaba hoy el vapor "Fito", de la matrícula de Bilbao, que se dirigía a Gandía transportando maderas.

Chocó contra otro de nacionalidad desconocida cerca de la isla Sabiona, abriéndose una gran vía de agua.

El pánico que se inició en la tripulación fué enorme.

El vapor "Corbejeiro" acudió a prestar auxilios, logrando salvar a los 18 tripulantes.

El vapor "Fito" iba mandado por el capitán don José María Urruca.

BRIAND, ENFERMO

París, 24.—Aunque la salud del señor Briand es completamente satisfactoria, el ministro de Relaciones Exteriores no saldrá de sus habitaciones hasta el día 4 de noviembre, fecha de la apertura del Parlamento.

DE LA REVOLUCION EN EL BRASIL

Río Janeiro, 24.—El presidente de la República dimisionario, Washington Luis, ha quedado en poder del general Acevedo.

El general Castro ha manifestado que el Gobierno provisional responderá de la vida de Washington y de sus ministros.

Siguen registrándose incidentes por las calles, siendo el número de heridos de 68.

Un buque alemán que intentó salir del puerto sin autorización, fué cañoneado desde el fuerte de Copa Cabana, teniendo que regresar al mismo.

JULIO PRESTE SE RETIRARA DE LA VIDA POLITICA

Río Janeiro, 24.—Dicen de San Paulo que el presidente electo, Julio Preste, ha manifestado que piensa retirarse de la vida política una vez que se ha conseguido hacer triunfar la revolución.

En unos pasquines se ha anunciado en Toledo la huelga general para el sábado y domingo

El motivo es el míln que celebrarán el domingo los legionarios

En el teatro Alkazar ha estrenado Muñoz Seca una obra, que no gustó

Toledo, 24.—En las fachadas de varias casas se han colocado hoy pasquines anunciando que durante el sábado y domingo se declarará la huelga general en la ciudad con motivo del mitin que tienen anunciado para el domingo los legionarios de España.

El gobernador civil, hablando con los periodistas sobre la cuestión, ha dicho que el mitin de referencia se celebrará y que los pasquines carecen de importancia, pues en la Casa del Pueblo son pocos los elementos que existen y no todos están de acuerdo con que se llegue a la huelga.

ESTRENO DE UNA OBRA DE MUÑOZ SECA

Madrid, 24.—En el teatro Alkazar se ha estrenado esta noche la comedia titulada "Una mujer decidida", original de Muñoz Seca.

La obra no satisfizo a la concurrencia.

EN EL TEATRO REINA VICTORIA

Madrid, 24.—En el teatro Reina Victoria ha hecho su presentación esta noche la compañía del maestro don José Serrano, poniéndose en escena la zarzuela en dos actos "La Dolorosa", original de Juan José Lorente.

La obra, que se ha estrenado en provincias, obtuvo un franco éxito y en especial la parte musical, que es original y que dirigió el maestro Serrano.

MANIFESTACIONES DE ALCALÁ ZAMORA

Madrid, 24.—El ex ministro don Niceto Alcalá Zamora ha conversado con un periodista sobre los asuntos políticos de actualidad.

Considera el ex ministro de la Corona que el Gobierno no llevará a efecto las elecciones, pues se observa que de día en día se aparta del plan de normalidad que se impuso al hacerse cargo del Poder.

Si se celebrasen las elecciones, sería el escándalo más grande de la historia contemporánea.

Desconoce el señor Alcalá Zamora si los elementos republicanos de su clase irán a las elecciones.

Cree que la República se impone y que el tiempo que tarde en implantarse en España, no puede determinarse, pero que su realidad puede darse por descontada.

Agregó que si las clases conservadoras saben tener buen sentido de la realidad, se unirán para llegar a una República de derechas.

LLEGADA DE COSTES Y BELLONTE

París, 24.—Se reciben noticias de El Havre dando cuenta de que en el vapor "Francia" han desembarcado hoy los gloriosos aviadores Costes y Bellonte, siendo objeto de un entusiasta recibimiento.

LA MARINA NORTEAMERICANA ADQUIRIRA AUTOGIROS CIERVA

Washington, 24.—El subsecretario del departamento de Marina, señor Ingall, ha manifestado que este departamento adquirirá pronto uno o más autogiros Cierva para realizar determinados vuelos de prácticas.

Según el señor Ingall, el nuevo autogiro Cierva debe ser considerado como uno de los inventos más importantes de los últimos tiempos para el desenvolvimiento de la aviación.

CORREO EXTREMEÑO ES EL PERIODICO DE MEJOR INFORMACION DE EXTREMADURA

PORTLAND «IBERIA»

SOCIEDAD ANÓNIMA

El mejor Cemento Portland artificial

Fábrica en Castillejos | DEPÓSITO:
(Línea de Madrid a Alicante) Calle Téllez, 6-Madrid

OFICINAS CALLE DE ALCALÁ, NÚMERO 33 MADRID
TELÉFONO 12.926-APARTADO 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND-MADRID

Representante: D. Francisco Serrano Pareja

Depósito: CALLE CRISTÓBAL OUDRID.-BADAJOZ

HUEVOS

¿Quiere V. tenerlos durante el invierno?

No pierda el tiempo y adquiera
gallinas de gran postura en la

GRANJA PIMPOLLARES

Kilómetro 8.--Carretera de Badajoz a Olivenza

"La Corchuela" BADAJOZ

TALLER DE RECAUCHUTADOS

Casa Pulgarín

Reparaciones en cámaras y cubiertas de autos
-- -- móviles -- --

ZURBARÁN, 17 BADAJOZ

SE CEDEN

gabinets, sitio céntrico. Razón, en esta Administración.

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA DURA

Almorranas

Curación rápida con la

Pomada CENARRO

Internas, Externas, Sangrantes, etc.

Tubo con cánula, 3 ptas. Correo, 3'50

* Venta: Laboratorio CENARRO, Badajoz, 4, MADRID, y farmacias *

Vicente Sanz Diéguez

Importación directa de tripas
secas - Grandes existencias
en todas clases y calibres.

Don Benito (Badajoz)

Varlas noticias

El cadáver del cardenal Casanova ha sido embalsamado, estando expuesto en la sala capitular del templo de la Seo

La majestad la Reina tuvo un rasgo caritativo durante su estancia en París

Don Alberto de Borbón ha publicado un artículo ensalzando la figura del capitán general Weyler

Zaragoza, 24.—Hoy, a las cuatro de la tarde, fué embalsamado el cadáver del cardenal arzobispo de Granada, don Vicente Casanova y Marzol, siendo trasladado a las seis al templo de la Seo, en donde quedó instalada la capilla ardiente en la sala capitular.

Mañana será conducido a Madrid y después a su archidiócesis.

El pueblo de Borja, de donde era natural el ilustre purpurado, ha solicitado que se dé sepultura al cadáver en el cementerio local.

PESAMES DEL REY Y DEL GENERAL BERENGUER

Granada, 24.—El Cabildo Catedral ha recibido telegramas de su majestad el Rey y del general Berenguer, expresando en ellos el pésame por el fallecimiento del cardenal Casanova.

Parte del Cabildo ha marchado a Zaragoza para hacerse cargo del cadáver y trasladarle a Granada.

UN RASGO DE LA REINA DOÑA VICTORIA

París, 24.—Los periódicos todos comentan el rasgo que durante su estancia en esta capital ha tenido su majestad la Reina de España doña Victoria.

Doña Victoria recibió un día una carta de un clown, en la cual le decía que se encontraba sin recursos y que gustosamente daría una representación privada en honor de ella y de sus augustas hijas.

Doña Victoria Eugenia no aceptó el simpático ofrecimiento, pero envió al clown un socorro en metálico de bastante importancia.

UN ARTICULO DEL TENIENTE GENERAL BORBON

Madrid, 24.—El teniente general don Alberto de Borbón publica hoy en el "Heraldo de Madrid" un artículo

titulado "Mi despedida al príncipe de la milicia española".

Dice en él que siempre fué gran amigo del capitán general Weyler; pero que, además de amigo, era un sincero y entusiasta admirador por su fe en los destinos de la Patria y por su reciedumbre de espíritu.

Recuerda don Alberto de Borbón que fué padrino de Weyler cuando se cubrió ante su majestad el Rey como grande de España.

Termina diciendo que la gran figura que desaparece era un espejo de caballeros y de militares.

SE FRACTURA LA BASE DEL CRANEO

Zaragoza, 24.—Don Leonardo Moliner, que se encontraba en el día de hoy en una de las iglesias haciendo vela al Santísimo, sufrió un desvanecimiento cayendo de espaldas y fracturándose la base del cráneo.

Su estado ha sido calificado de carácter grave.

UNA MEDIDA DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

Barcelona, 24.—El retrato ecuestre de su majestad el Rey que figuraba en el despacho del presidente de la Diputación, señor Moliner, ha sido trasladado a otra dependencia del edificio, poniéndose en su lugar un retrato del padre del señor Moliner, que fué también presidente de dicha entidad.

Como el traslado se ha prestado a numerosos y variados comentarios, el señor Moliner dijo a los periodistas que la medida se había tomado para darle al retrato mayor luz que la que tenía.

UNA ACCION SALVAJE

Málaga 24.—Comunican del pueblo de Alafain que uno de los vecinos in-

terentó prender fuego a la iglesia, prendiendo fuego a un montón de leña.

Cuando el vecindario se dió cuenta, quiso detener al autor de la acción; pero éste se dió a la fuga.

Junto al lugar donde colocó la leña dejó una bicicleta y una manta, creyéndose que por ambas cosas se podrá averiguar de quién se trata.

FALLECE UN SACERDOTE EJEMPLAR

Madrid, 24.—Hoy ha fallecido en esta capital el sacerdote don Manuel Lozano, que gozaba de celebridad por su actuación desinteresada en favor de la Unión Patriótica.

El finado fué el que inició la suscripción para reconstruir el templo del Pilar.

Después del pacto de Alhucemas, se dedicó a recorrer comercios y establecimientos públicos, logrando recoger dos millones de firmas para el homenaje a la Virgen del Pilar y al general Primo de Rivera.

COMPARECE ANTE EL JUEZ

Valencia, 24.—Don Vicente Marcos Miranda ha comparecido hoy ante el juez con motivo de su discurso en la plaza de toros de Madrid, ratificándose en todos los extremos que ha expuesto.

SE PONDRÁ EN LIBERTAD A LOS DETENIDOS

Barcelona, 24.—El gobernador civil ha manifestado que tiene el propósito de poner en libertad a los obreros que fueron detenidos por la huelga planteada en Badalona en la fábrica Metalgraf.

PARA SOLUCIONAR UN CONFLICTO

Oviedo, 24.—Los obreros de la mina Riosa han celebrado una reunión con el Comité paritario correspondiente a fin de buscar una fórmula que ponga término a la huelga planteada.

GESTIONES PARA SOLUCIONAR UNA HUELGA

Vitoria, 24.—El gobernador civil ha reunido a los obreros constructores de carruajes para estudiar la fórmula que pueda poner fin al conflicto que desde hace varios días tienen planteado.

ACCIDENTE TRAGICO DE AVIACION

París, 24.—Los aviadores Gilbert Lane y Pierre Cole, intentaron despegar en el día de hoy varias veces al objeto de realizar un vuelo a El Cairo.

Por fin lograron hacerlo, mas con tan mala fortuna, que a las dos y media de la tarde se recibían noticias dando cuenta de que el aparato había caído sobre un grupo de casas situadas en la carretera de Flandes, envuelto en llamas.

Las casas comenzaron también a arder y en pocos momentos el incendio adquirió grandes proporciones.

Se cree que los dos aviadores han perecido carbonizados.

CORREO EXTREMEÑO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA.—TELEFONO NO 143.—APARTADO NUMERO 34

Chocolates Gallardo Villanueva de la Serena

PIEL Curación en tres días de Eczemas, Herpes, Erupciones, Sarna, Grietas del pezón, Granos, Erisipela, Ulceras, Sabalones, Escocidos, Quemaduras, etcétera. con POMADA ANTISEPTICA 19. Dr. Piqueras (Jaén). Gran Prix y medalla de Oro, París 1927. Las más altas recompensas. Farmacias, 1 y 1 pesetas envases, según tamaños.

Maésped Ilustre

El ministro de la Guerra francés, señor Maginot, se considera dichoso de hallarse en España

Le interesa el Ejército español y visitará la Academia General Militar de Zaragoza

En Aranjuez se ha descubierto una lápida en honor del maestro Rusínol

Madrid, 24.—El ministro de la Guerra francés ha sido interrogado por los periodistas, a los cuales ha hecho diversas manifestaciones.

Comenzó diciendo que se consideraba dichoso de hallarse en España y que el recibimiento de que ha sido objeto le ha conmovido en extremo.

—Este recibimiento—agregó—lo tomo como prenda de la íntima comprensión que existe entre España y Francia.

Refiriéndose a la situación de Marruecos dijo que era excelente y que España y su país no cesan en la obra de paz y de cultura que en dicho territorio se les tiene encomendada.

El señor Maginot visitará la fábrica de armas de Toledo y la Academia Militar de Zaragoza.

Dijo también que el Ejército español le interesaba en extremo y que España y Francia son dos pueblos hermanos que se necesitan y complementan.

Ambos países son pacíficos, pero valientes y entusiastas cuando llega el momento de luchar por los ideales.

El ministro visitó esta tarde el Museo del Prado, quedando altamente satisfecho.

Después de almorzar en el regío Alcázar, su majestad el Rey le impuso la cruz de Carlos III.

También ha visitado el Monasterio de El Escorial.

LA VISITA A ESPAÑA DE DOS PRINCIPES JAPONESES

Madrid, 24.—Para representar a su majestad la Reina doña Victoria con motivo de la reciente visita a España

de los príncipes hermanos del embajador del Japón, llegará el día 2 a Madrid su alteza real la infanta doña Beatriz, que permanecerá en la corte hasta el día 7, regresando después a la capital inglesa.

UN HOMENAJE A RUSINOL

Madrid, 24.—En Aranjuez se ha celebrado hoy un homenaje al ilustre literato y paisajista don Santiago Rusínol.

El acto consistió en descubrir una lápida con su nombre en la fachada del chalet de Turismo.

El alcalde pronunció un discurso en el que enalteció la figura del homenajeado, el cual agradeció con palabras sentidas el honor que se le confería.

Terminado el acto se celebró un banquete.

LOS DELEGADOS DEL CONGRESO DE CIENCIAS ADMINISTRATIVAS

Madrid, 24.—Hoy marcharon a Toledo los delegados del Congreso de Ciencias Administrativas, haciendo el viaje en un autocar.

En la ciudad imperial fueron obsequiados con un almuerzo, regresando por la noche a la corte.

LOS HIJOS DEL INFANTE DON CARLOS

Madrid, 24.—Dicen de Barcelona que en el día de hoy han marchado a Cannes los hijos del infante don Carlos.

El presidente del Tribunal Supremo anuncia que su cargo es difícilísimo y que no intervendrá en los asuntos políticos

Ha sido procesado don Rafael Sánchez Guerra

Madrid, 24.—El nuevo presidente del Tribunal Supremo, don José Ortega Morejón, ha manifestado que el cargo que se le ha confiado es difícilísimo de desempeñar.

Agregó que tiene el propósito de conservar absoluta independencia en relación con los asuntos políticos, pues entiende que la función de la Justicia debe estar exenta de extrañas influencias.

Si los demás vulneran la ley—agregó—allá ellos. Yo, por mi parte, he de ajustarme en un todo a la labor que me toca desempeñar.

RAFAEL SANCHEZ GUERRA PROCESADO

Madrid, 24.—Ha sido procesado don Rafael Sánchez Guerra por el discurso que pronunció en la plaza de toros de Valencia el domingo pasado.

LA REVOLUCION EN EL BRASIL

Madrid, 24.—Todos los periódicos de la corte dedican hoy comentarios al triunfo de la revolución en el Brasil, diciendo que ha sido el triunfo de la alianza liberal brasileña.

Agregan que la actitud de los militares al pasarse al campo revolucionario ha evitado días luctuosos para el país, que estaba a punto de ser víctima de una guerra civil.

ACUERDO DE UNA ASAMBLEA

Madrid, 24.—La Asamblea Republicana federal celebrada recientemente en Barcelona ha acordado abstenerse de ir a las elecciones en tanto subsista el régimen actual.

SE ENCUENTRA UNA BOMBA

Madrid, 24.—La Guardia civil que presta sus servicios en la Casa de Campo recibió noticias de que se pensaba hacer explotar una bomba en la real finca.

Rápidamente se realizaron las debidas pesquisas, encontrándose al fin dicho artefacto en el camino llamado de los soldados.

La bomba ha sido trasladada a la Escuela de Tiro.

Por su parte la Guardia civil ha continuado sus averiguaciones, efectuando la detención de un individuo llamado Julián Núñez, del que se decía que odiaba a la benemérita desde que mató a su padre.

Julián negó que hubiese colocado la bomba en el sitio expresado.

A pesar de su negativa, ha ingresado en la cárcel y en su domicilio se ha hecho un registro, encontrándose casos de metralla procedentes de las maniobras militares que se han hecho últimamente, estando autorizado para recoger dichos artefactos.



Un arma defensiva contra la neurastenia, el decaimiento nervioso y la debilidad, es el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aumenta las energías mentales y el vigor físico.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

«Correo Extremeño»
Teléfono número 341

Centros oficiales de Badajoz

Administración de Aduanas, plaza de Alfonso XII, 8, y Estación del Ferrocarril.
 Administración de Correos, Santa Lucía, 2.
 Asociación de la Prensa, Moreno Nieto, 7.
 Ateneo Científico y Literario, San Juan, 24, segundo.
 Audiencia provincial, Benegas, 10.
 Ayuntamiento, plaza de la Constitución, 1.
 Banco de España, plazuela de la Soledad, 7.
 Banco Español de Crédito, Francisco Pizarro.
 Banco Hispano Americano, plaza de la Constitución, 2.
 Banco Central, Meléndez Valdés, 39.
 Casino de Badajoz, Moreno Nieto, 4.
 Caja Rural, San Juan, 9 y 11.
 Casa de Socorro, Vicente Barrantes, número 11.
 Catastro de la Riqueza Urbana, Zurbarán, 2, segundo.
 Catastro de la Riqueza Rústica, Meléndez Valdés, 39, principal.
 Caja de Recluta, Cuartel de San Francisco.
 Cámara Agrícola, Muñoz Torrero, 37, principal.
 Cámara de Comercio, Donoso Cortés, 12.
 Cámara de Inquilinos, Salmerón, 24, bajo.
 Cámara Urbana, Muñoz Torrero, 17, principal.
 Central de Telégrafos, Meléndez Valdés, 59.
 Central Eléctrica, Montesino, 5.
 Central Interurbana de Teléfonos, plaza de la Constitución, 16.
 Centro de Estudios Extremeños, palacio de la Diputación provincial.
 Colegio de Abogados (Audiencia provincial).
 Colegio de Agentes Comerciales, Echegaray, 7, segundo.
 Colegio de Farmacéuticos, Donoso Cortés, 18, bajo.
 Colegio de Médicos, Donoso Cortés, 18, bajo.
 Colegio de Procuradores (Audiencia provincial).
 Colegio de Practicantes, Donoso Cortés, 18, bajo.
 Compañía Arrendataria de Tabacos (Representación), Montesino, 9, principal.
 Cuartel de Carabineros, Montesino, número 20.
 Cuartel de la Guardia civil, Parque de Castelar.
 Centro Obrero, Ramón Albarrán, 28.
 Comandancia de Ingenieros, plaza de San Francisco.
 Compañía del Monopolio de Petróleos, carretera de la Estación.
 Delegación de Hacienda, plaza de la Soledad, 8.
 Delegación de Cerillas y Fósforos, Arco-Aguero, 10, principal.
 Diputación provincial, Felipe Checa, número 45.
 Establecimientos de Beneficencia, plaza de Minayo.

Escuela Normal de Maestros, plaza de López de Ayala, 3.
 Escuela Normal de Maestras, Menacho, 2.
 Escuela municipal de Artes y Oficios, San Pedro Alcántara.
 Fiel contraste de Pesas y Medidas, Vasco Núñez, 20 y 22, bajo, izquierda.
 Gobierno civil, Bravo Murillo, 2 y 4.
 Gobierno militar, plaza de López de Ayala, 2.
 Granja Agrícola, carretera de Badajoz a San Vicente de Alcántara.
 Hospital provincial, plaza de Minayo.
 Hospital militar, Castillo.
 Hospicio provincial, plaza de Minayo.
 Inspección municipal, piso bajo del Ayuntamiento.
 Inspección de Industrias, Vasco Núñez, 20 y 22, bajo, derecha.
 Inspección de Primera enseñanza, Vasco Núñez, 20 y 22, segundo izquierda.
 Instituto Nacional de Segunda enseñanza, Moreno Nieto, 2.
 Jefatura de Obras públicas, Muñoz Torrero, 15, segundo.
 Jefatura de Minas, Ramón Albarrán, 10, principal.
 Junta de Clasificación y Revisión, plaza de San Agustín.
 Juzgado de instrucción, Palacio Municipal (planta baja).
 Juzgado municipal, San Juan, 2.
 Jefatura de Montes, Vasco Núñez, número 51.
 Liceo de Artesanos, Moreno Nieto, 10, principal.
 Monte de Piedad y Caja de Ahorros, Menacho, 6.
 Museo provincial de Bellas Artes, planta baja de la Diputación.
 Obispado, Moreno Nieto, 13.
 Parque de Artillería, Vasco Núñez, Santo Domingo.
 Retén de Seguridad, Donoso Cortés, 2, bajo.
 Real Sociedad Económica de Amigos del País, planta baja de la Diputación.
 Regimiento de Castilla, plaza de Minayo.
 Regimiento de Gravelinas, Cuartel de Menacho (glacis del Pilar).
 Regimiento de Villarrobledo, ronda del Pilar.
 Sección Agronómica, Donoso Cortés.
 Seminario Conciliar de San Atón, barriada de la Estación.
 Sección Administrativa de Primera enseñanza, Vasco Núñez, 20 y 22, segundo, derecha.
 Sección regional de Pósitos, Arco-Aguero, 42.
 Señor ingeniero para el reconocimiento de automóviles y exámenes de chóferos, Vasco Núñez, 20 y 22, bajo, izquierda.
 Teléfono público, planta baja del Ayuntamiento.
 Verificación de contadores eléctricos, Vasco Núñez, 20 y 22, bajo, izquierda.

Datos curiosos

Las bibliotecas públicas de Alemania cuentan con 54.000.000 de libros

En Hamburgo se está construyendo la llamada "casa de las solteras", que es un modelo de organización y de lujo

Las casas para solteros o para hombres solos son una institución conocida en diversos países, y muy particularmente en Inglaterra. Pero hasta ahora nadie en ninguna parte se había tomado la molestia de pensar que las necesidades de las solteras eran, después de todo, idénticas a las de los solteros.

En Hamburgo, una de las ciudades alemanas más adelantadas y progresivas en materias de organización, se está construyendo actualmente una "casa de las solteras", con no menos de 340 apartamentos, la mayoría de ellos compuestos de una sola habitación con cocina, en la cual las inquilinas podrán disponer asimismo de una serie de servicios colectivos: restorán, sala de música, sala de costura, solarío y terraza-jardín. La casa de las solteras de Hamburgo estará provista de todas las comodidades modernas—ascensores, teléfonos, agua caliente día y noche, etc.—, y el precio de sus viviendas estará al alcance incluso de las personas de medios modestos.

54.000.000 DE LIBROS EN LAS BIBLIOTECAS PUBLICAS DE ALEMANIA

Según la estadística recientemente publicada, las bibliotecas municipales públicas de Alemania—no hay ciudad alemana, por pequeña que sea que no cuente con una o varias de ellas—cuentan actualmente con la enorme cantidad de 54.000.000 de volúmenes, de los cuales casi la quinta parte (exactamente 9.360.000) están alojados en las bibliotecas de Berlín.

Según en importancia, por la cantidad de libros reunidos, las bibliotecas municipales de Munich, con 4.260.000 tomos, cifra considerable y relativamente muy superior a la de Berlín, que con una población cinco veces superior a la de la capital de Baviera sólo dispone de doble número de volúmenes que ésta para el servicio público. En la biblioteca de Leipzig, donde los editores tienen la obligación legal de depositar un ejemplar de todas las nuevas obras publicadas, figuran actualmente 3.160.000 libros.

ANUNCIO

Se vende un molino de aceite con accesorio y una buena casa en Salvaleón. Para tratar con doña Sofía Menéndez Cardenal, en Barcarrota.

Para muebles de lujo, y en los estilos Jacobino, Renacimiento español y otros, visite usted los grandes Almacenes de RAMON SALAS
ECHEGARAY, 30, BADAJOZ
 La más alta recompensa en la Exposición Iberoamericana de Sevilla

UNICA casa en Extremadura para la construcción y reparación de carrocerías de automóviles y carrocerías de lujo
Antonio Alegre
 FELIPE CHECA, 57 BADAJOZ

Enfermedades de los riñones
DOCTOR FERNÁNDEZ CASARES
 Médico militar
 Rambla, 23 MÉRIDA

ARRIENDO

Desde San Miguel de 1931, entrando haciendo barbechos en enero de dicho año, la dehesa "Casa-Vieja", a pasto, labor, fruto de bellota, montanera del 1931 del arrendatario, primeros pagos en 1932.
 Para tratar, su propietario don Avilino Pantoja, en Azuaga.

Información de Villafranca

Quizás sea ello por rara coincidencia. El caso es que en el pasco de Maura han dado comienzo las obras de total acabamiento.

Ya aprendimos lo que en este paseo van a hacer para embellecerlo. Plantaciones de flores y otros jaramagos análogos. Así se hace.

Nos han dicho que por los alrededores de la calleja del Baño andaban el otro día un agente de higiene y otro de la autoridad.

También nos dicen que están algunos obreros limpiando todo aquello de inmundicias.

El tiempo bueno pasa y al ex convento ni se le blanquea la cara ni se le quita la porquería de dentro. Quizás hayan dejado esto para lo último. De cualquier forma, y aunque así sea, lo que se precisa es que lo hagan, porque buena falta le hacen estas dos cosas.

El concurso para la provisión de la conserjería de La Peña ha sido declarado desierto por no haberse presentado a él nadie. Esto lo suponíamos, pues con aquellas condiciones no podía haber hombre que al campo saliese. Lo van a hacer por administración. No les queda otro remedio, si quieren tener repostería.

¿Quién será el gracioso que dice por ahí que en esta Sociedad se juega a los prohibidos? Qué ganas de hablar. A mí me parece que allí no se juega más que al chamele, al julepe y al billar.

También dicen esos mismos que en lugar de cerrarse a las dos de la mañana, como está dispuesto, lo hacen a las cuatro o las cinco, cuando no a las seis. Otro embuste, pues esto no ocurre más que algunas veces.

Suplicamos muy de veras le enseñen el Zotal al salón cine, para estarnos quietos durante las proyecciones.

CASAMIENTO

Esta mañana, a las primeras horas del día, se ha efectuado el enlace matrimonial de la señorita Dolores Boté con el joven depositario de nuestro Ayuntamiento, don Fernando Espinosa Cordero. Actuaron de padrinos la hermana de la desposada, doña Aquilina, y su esposo don Francisco Romero Pereira.

Por el recientísimo y riguroso luto de la familia Boté, el acto ha tenido lugar en la más íntima familiaridad. Mi felicitación más sincera.

CORRESPONSAL

Se arrienda

desde el 1 de octubre de 1931, haciendo barbechos en febrero, el millar de "Vista Alegre", de la dehesa de "San Román", a dos kilómetros de La Albuera, con magníficos abrevaderos en la ribera que la atraviesa.

Para tratar en esta ciudad, calle Francisco Pizarro, número 12. Badajoz.

Se arriendan

los aprovechamientos de bellota, hierbas y pastos, de la dehesa de "Torrequemada". Para tratar, con el arrendatario en dicha finca.

"CORREO EXTREMEÑO"

se vende en Madrid:

EN EL QUIOSCO INSTALADO FRENTE AL TEATRO APOLO

EN EL QUIOSCO DE "EL LIBERAL", EN LA PUERTA DEL SOL

EN SEVILLA, "LIBRERÍA DE CAMPANA"

Información de Almendralejo

Plumas de gavilanes torvos y fieros, seguir, seguir tintoando vuestros negros pintos en el rojo humor de la insania. ¿Qué conseguireis con ese alarde de perseverancia en vuestra verdad? Nada. La locura obra creyéndose siempre en posesión de la verdad; y persiste en defenderla inconsistente de que sólo para ella es subjetiva.

El alcalde de la dictadura invirtió 500.000 pesetas en obras de alcantarillado. Aceró y empedró una superficie de 8.000 metros cuadrados, que costaron 200.000 pesetas.

¡Treinta y ocho calles fueron pavimentadas y adoquinadas!

Construyó una magnífica plaza de Abastos, un hermosísimo cuartel para alojar a la Guardia civil. Hizo grupos escolares que son la envidia y la admiración de todo el mundo.

Y aún hay quien se atreve a decir que el pueblo...

Bien, el pueblo no reconoce más que a un bienhechor, al que todo el vecindario estima, considera, respeta, agradece, cede la acera y saluda.

No todos pueden decir lo mismo.

SAN RAFAEL

Con motivo de esta festividad celebran su onomástica los señores Medel, Vargas, Quiñones, Fernández, Ruiz de Lanuza, el primogénito de los señores de Montalbán, Sáenz y otros que sentimos no recordar. Felicitades a todos.

TEATRO LÓPEZ DE AYALA

Compañía Alegría Enhart

Espectáculo SELECTO

Sección especial cómica

A las 6 y media de la tarde,

SEVILLA 1929

GRANDIOSO ÉXITO

A las 10 y cuarto noche. ESTRENO

LAS DOMINADORAS

Las obras que presenta esta Compañía puede verlas toda clase de público.

ANUNCIOS BREVES

Por did lejía Sol

Médicos

AMBEL ALBARRAN. Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta, de 12 a 2. Ramón Albarrán, 14. Badajoz.

Compre lejía Sol

Arriendos

SE ARRIENDA fábrica de aceite. Ronda del Pilar. Para tratar, Arco-Aguero, 42.
 SE ARRIENDAN dos pisos en 50 pesetas. Razón en esta Administración.

Siempre lejía Sol

Arriendo de finca

Para San Miguel del 1931, se arrienda la dehesa "Torrequemada", de unas 800 fanegas, de pastos, labor, olivos y monte de chaparros, a tres kilómetros de la capital, pudiendo hacer barbechos en el mes de enero de dicho año.
 Para tratar, con don Manuel Díaz Macías, en Badajoz, calle Menacho, 46, principal.

J. BAENA. - Dentista
 Recibiré consultas, en Villafranca, los martes, Hotel Reverte.
 En Almendralejo, todos los miércoles, Palacio, número 8.
 En Mérida, del 1 al 5 de todos los meses, Hotel del Comercio.
 En Fregenal de la Sierra, todos los sábados.
ZAFRA **Huelva, 24**

Cemento marca «EL CABALLO»
 Representante depositario:
José García Pérez
 Echegaray, 12, y Felipe Checa, 34 **BADAJOZ**

CRISTALES MUY BARATOS, COLOCADOS A DOMICILIO
Ferretería EL CANDADO

Fábrica de Embutidos
Juan Gómez García
 Pilar, número 41 / ALMENDRALEJO / Teléfono número 25

Del recio solar manchego

Apuntes de la vendimia

Al primer canto del gallo, la ciudad dormida empieza a desperezarse, sacudida por los inarmoniosos chirridos de las galerías quejumbrosas, que, en este punto de media noche, salen en interminable caravana por las bahuchadas y polvorientas carreteras manchegas conduciendo a las cuadrillas de vendimiadores, que al apuntar el sol han de estar en el tajo para dar principio a la faena de la vendimia. Gente moza, mujeres y chiquillos en apretado haz ocupan el viejo armatoste, desafiando a la ley física de la impenetrabilidad de la materia. Cantan, chillan, ríen, alborotan por el trayecto, formando una algarabía indescriptible, que aumenta el ruido de la galera con sus platillos enmohecidos y que, por costumbre secular, ha de pasear las calles del pueblo tanto a la ida como a la vuelta, a todo el correr de las bien enjazzadas mulas.

Aunque vayas y vengas al Tomelloso, no es para ti la liebre. ¡Galgo goloso!

Un palmoreo clamoroso ahoga la copla, a la que ponen colofón unas risotadas de cristal.

Tomelloseros valientes y tiradores de barra, tomelloseras bonitas y mujeres de su casa.

—¡Venga una copla, hermano Cirilo, y suéltete dos leñazos a las mulas, que se van durmiendo como usted! ¡Paece usted un gato castrado junto a un braserito! ¡Ja, ja, ja, ja!... ¡Que cante, que cante el hermano Cirilo! ¡Que canteeee!...

Suena un grito desgarrador. —Oye, niño, te vas a tocar tú las narices... ¡Vaya con el mocoso! ¡Y miá dónde se agarra!

No fué nada; una precocidad. Una atmósfera de tenue polvo rodea el abigarrado conjunto, provocando toses como en un estreno desafortunado.

—Amos, hermano Cirilo, si no echa usted la copla, se la echamos nosotras, y va a ser mucho peor.

—Dejadme en paz, muchachas; que tengo más sueño que un sereno.

—Conque sueño, ¿eh? Pues ahí va eso:

Anda con ojo, Cirilo, mira que te van a dar un tiritito en las espaldas por ir tanto a la posá.

—¡Viva el hermano Cirilooooo!... —A ver si sos cayáis, so licenciás; que no sóis más que unas licenciás. ¡Mejor fuera y sos cosierais los zancajos, y no meteros en lo que no sos importa!

Continúa el penoso caminar entre nubes de polvo reseca y algarabía infernal del cóncave, que le hierve la sangre.

Empieza la faena, que dirige el hermano Doroteo en plan de "gendarme", colocando al inquieto personal por liños. El hermano Doroteo es un manchegote de pura cepa, de aspecto beatífico, patriarcal, que lo mismo le cuida los pájaros de perdiz al señorito Leoncio que adereza unos galianos a fuerza de perdices, conejos y gallinas. En sus años mozos fué un excelente tirador de barra y muy metido en amores y amorios. Lo que hoy llamamos "un castigador". Es hombre de gramática parda, con sus pretensiones de filósofo rural, y está muy al tanto de todos los problemas relacionados con la vida económica de su pueblo.

—¡Vamos, niñas, vamos arreando; que sois más gandulas que la blusa de un guarda! Oye, tú, Ugenia, que te vas dejando muchos ganchones d'ugüas en las cepas, y eso no está en la regla.

—Vaya con el hermano Doroteo. ¿Y usted, qué sabe de eso? Ya sabe que hay que dejar algo para las lie-

bres, que luego bien que le gusta a usted comérselas con arroz.

—A vendimiar y a callarse, que si me contestas te voy a poner el hocico como una teja. ¡¡Aire!!

Las muchachas le contestan, él las increpa y, en definitiva, la vendimia se hace a gusto del hermano Doroteo.

Son las diez de la mañana y el sol del membrillo pega sin compasión. Los grandes serones de esparto, colocados en las lindes del majuelo, se van llenando de bien sazonado fruto, que las mozueltas parlanchinas portean en espuertas.

El hermano Doroteo da la voz sacramental:

—Muchachas, ¡al bocadillo!

Saltan como córcos por encima de las cepas; se reúne la cuadrilla al pie del bombo, rústico albergue construido con las piedras o lanchas que salieron en el desfonde de la viña cuando se plantó.

Unos cuantos panes de tres libras y un caldero de pisto, que por su tamaño semeja una escombrera, constituye el tente en pie que esta buena gente toma a media mañana para seguir la impropia tarea de ir doblados horas y horas, cortando el sabroso fruto del arbusto de Noé. La bota no deja de bailar de mano en boca y así se van templando estos organismos de acero.

—Qué, ¿hay buen apetito, muchachas?—pregunto al corro.

—Tenemos más hambre que siete lagartos—me contesta una pizpireta, tocada con su gran pañuelo, que le cubre la cabeza y parte de la cara.

—¿Os gusta el pisto?

—Sí, señor; pero esto no es pisto; esto es pis, nada más. Para ser pisto le falta la carne—replica una muchachita mofetuda, con dos ojillos redondos y verdes que semejan dos bolitas de las gaseosas.

—La carne que le falta al pisto te sobra a ti—contesta la hermana Casimira, que va de guisandera—. ¡A ver si queréis que sos maten una modorra tós los días!

—¡Y la pringue que le falta al pis la lleva usted encima de la ropa! ¡Miá la hermana!...

—Vaya un cigarrito, hermano Doroteo, y siéntese, que deseo echar una parrafaila con usted.

—Con mucho gusto, y vamos a charpar lo que usted quiera.

—¿Cómo van ustedes de cosecha de uva este año?

—Malísimamente mal, don Calros. Y que nos hemos equivocado tódicos, porque el que pensaba coger mil arrobas d'ugüas, bueno será que coja quinientas. Yo no sé qué les ha pasado a las viñas, que a cuidalas bien, como los del Tomelloso, no hay quien nus gane. El sapo por un lao; las aguas tardías cuando estaban cerniendo los racimos, y algo que tienen las viñas por toas partes, que yo no sé lo que será, ni lo que no será, pero que cada día me gustan menos. Nusotros, que antes hacíamos más de nueve millones de arrobas de vino, venimos a menos, a menos, y ya esto me va puniendo mosca, porque aquí hay algún algo...

—Y qué me dice del problema del vino en su aspecto general?

—Pues que me trae mu preocupao. En el Tomelloso, como en tóos estos pueblos de la gran zona vitícola de la Mancha, somos lo que somos por el vino, y paece que todico el mundo la ha tomao con él. Estas tierras nuestras, como usted sabe, no sirven más que pa la viña, y viña tenemos que tener. Nusotros caldos tienen su aplicación para explotarlos, y en último extremo, se quemán y se saca de ellos alcohol; pero es preciso que el alcohol tenga un precio regular también. La exportación se pone cada vez más negra porque Francia nos cierra las puertas a causa de que los franceses tienen más que precisan. Y aquí, en España, usted mejor que yo sabe lo que ocurre. Sólo de impuestos municipales y provinciales se sacan en España "cien millones" de pesetas, y

esto encarece de tal forma el producto, que la gente se va retirando de beber vino, además de favorecer el fraude, que es escandaloso, y nadie se mete con él, a pesar de tóo lo que se dice en esas asambleas. La fabricación de alcohol es nuestra salvación, tal y como se van poniendo las cosas; pero a esto del alcohol le ha salio un grano, que es un ántrax. Me refiero a las fábricas de alcohol industrial obtenido con las melazas de la remolacha, que no valen apenas nada y sacan el alcohol muy bueno. A los exportadores y licoristas les ha dao por ese alcohol y nos hacen papilla. Por si había pocas, este año se abren otras dos fábricas de azúcar en Andalucía, y cuando vayan aumentando los regadíos, se pondrán más, y con ellas el aumento enorme de melazas, y... ¡venga alcohol! Como el Gobierno no se ponga serio, yo no sé qué va a ser de nosotros, pues la lucha es muy desigual.

—¿Y como no forman ustedes los viticultores un bloque para la defensa de sus intereses?

—Eso es lo que yo digo siempre; pero todo el mundo me da la razón y luego no me hacen caso. Aquí queremos que todo nos lo den hecho, y no sabemos unirnos para la defensa de nuestros intereses. Esta apatía manchega nos pierde. Cada uno se mete en su casa y no le mueve ni un petardo. Ahora mismo, con motivo de esa invitación que ha hecho el Gobierno para que se le informe sobre el régimen de alcoholes, parecía natural que hubiéramos tenido nuestras reuniones y hecho un estudio concienzudo del problema, que tan bien conocemos por haberlo tocado; ¡pues, nada! Y así saldrá lo que salga, que no nos favorecerá; y luego, con chillar, patalear y poner telegramas furibundos, nos quedamos tan tranquilos. Yo me acuerdo de una obra que vi en el teatro, y que dice:

Te mereces tú, serrana, que te fundieran de nuevo como funden las campanas.

Pues algo de esto ocurre con nosotros. Quizá si nos fundieran de nuevo cambiaríamos de manera de ser; pero en tanto... Y no es que lo hacemos a mal hacer, no. Es, sencillamente, que somos asínicia mismo.

—Yo no comparto ese criterio, hermano Doroteo. Creo que ustedes son exactamente igual que todos los españoles, y esa apatía de que usted me habla, puede reconocerse por causa el que, hasta ahora, la diosa Fortuna ha sido generosa y no han sentido grandes inquietudes; claro que las cosas van cambiando de matiz, y conviene tomar otros derroteros; pero todo es cuestión de proponérselo. En lo que si coincido con usted es en la conveniencia de organizarse vigorosamente y dar la cara a los problemas, procurando caminar al compás de la vida. No quedarnos en casa, porque esto es suicida. Y ya verán ustedes cómo todo se arregla.

Me despido del hermano Doroteo, que es un derrotista. Pero está justificado a sus "setenta" años, y el caso es muy natural. Lo grave es ser derrotista a los treinta años, y de éstos "¡hay tantos en España!!"

Carlos Morales ANTEQUERA

Compañía Adriática de Seguros (Rivione Adriática di Sicurtá)

Fundada en Trieste en 1838 Subdirector en la provincia (RAMO VIDA)

DON ENRIQUE MENDICUTI PALOU

Prim. 50 y 52 BADAJOZ

Exprés-Agencia

Transportes rápidos en autocamiones. Despacho de talones en el ferrocarril. Local para depósito de mercancías en Menacho, 19 :-: Teléfono 277 BADAJOZ

Desde Mérida

El octogenario cartero de Esparragalejo Santiago Gabardino no volverá más a ser la nota pintoresca de la estación de Aljucén

Por razones de mi cargo conocía, desde que sucedió, el ataque hemipléjico que ha sufrido el simpático vejete Santiago Gabardino, que le priva, desde hace días, de prestar servicio.

Teníamos esperanzas de que el veterano servidor de la Posta reanudara sus funciones, fiado en la indomable energía de sus músculos de acero, y no queríamos oficiar de malos agoreros.

A lo que parece el mismo Gabardino, ese hombre fuerte que hasta después de los ochenta años ha sufrido estoicamente los abrasadores días del verano extremeño y las frías caricias del sutil airecillo del norte en el invierno, el mismo Gabardino se muestra ya incapaz de persistir en sus caminatas con la valija al costado para desempeñar, en el recogido ambiente de un pueblo de nuestro agro, las funciones imprescindibles del correo.

Es verdaderamente triste que, tras de haber prestado durante más de treinta años servicios al Estado, quede este benemérito anciano privado de todo auxilio legal por parte de aquél.

Claro que, aun teniendo derecho a jubilación, sería irrisoria la pensión que a Gabardino le quedara, no habiendo pasado de quinientas pesetas anuales de sueldo como máximo, pero unido lo poco que aquí obtuviese con la peseta diaria que la Caja Extremeña de Previsión Social tuvo la bienhechora idea de otorgarle, podría medio vivir los días que Dios le tuviese aún sobre la tierra.

¿Cómo—se preguntarán nuestros lectores—llevando tantos años de servicio no tiene derecho a jubilación?

¡Velay!, como dicen que dicen en Valladolid.

Gabardino ha estado desempeñando con carácter interino—aunque sus seis años de campaña en la guerra carlista le daban derecho a la propiedad—la cartería de su pueblo y hasta hace unos siete años no hizo valer sus derechos.

Y nos preguntamos nosotros: ¿no habrá medio, de vistas las razones especiales que en este caso existen, dar por servidos en propiedad esos años que sin interrupción prestó servicio de cartero? ¿No se podría, así, asegurar la vejez de ese venerable servidor del Estado que durante tantos años ha venido día por día a la estación de Aljucén a transportar, en su cartera, abrigado con la azarónica pellica de borrego, los mensajes de alegrías y de tristezas, las cartas de negocios, los periódicos, vehículos de la idea, de estos honrados vecinos de Esparragalejo?

A ver si se puede hacer algo por Gabardino. A ver. A ver.

Nos adherimos desde luego a todo cuanto se haga en favor de Santiago Gabardino.

MONDEJAR

LA NECESIDAD DE URBANIZAR ALGUNAS CALLES Y MEJORAR EL ESTADO ACTUAL DE OTRAS

Un paseo por el nuevo ensanche de la ciudad basta para ver la necesidad de urbanizar algunas calles que están

en disposición de ello, pues están terminadas las obras de su formación.

No sólo son necesario de urbanizar las del nuevo ensanche, sino otras que están dentro del antiguo casco de la ciudad y han sido olvidadas de todos nuestros regidores, y entre las que recordamos la de Muza y la de Graciano, ambas calles anchas y de gran tránsito, que en tiempo de invierno no se puede transitar por ellas y en verano se hace sumamente torzoso y molesto soportar el polvo que en ellas se levanta a falta de un modesto empedrado.

Nosotros creemos debe atenderse a estas necesidades de tan olvidadas calles, así como también a las que verdaderamente le sea necesario de las del citado ensanche, como es la de Pizarro y la segunda travesía de Pontezuelas y otras muchas que no podemos citar, unas, por no recordar sus nombres, y la mayoría, por carecer de ellos.

Parécenos también justo que a estas calles se les dote de nombres y no suceda que sea repetido el caso de que mientras unas calles carezcan de nombre propio, a otras se les conozcan tres nombres diferentes en el transcurso de año y medio.

En todos sitios, en el ensanche de la ciudad es donde sus gobernantes cifran el porvenir de las ciudades y se esmeran en urbanizarlo debidamente, ya que por lo general son anchas vías, dotadas de árboles y buen empedrado. ¿Por qué no se hace lo mismo aquí? Y sobre todo lo de los nombres es una cosa que se debe tener en cuenta, no vaya a repetirse el caso de "quitate tú, para que me ponga yo", habiendo calles anónimas aún.

También recordamos el malísimo estado en que se encuentra el empedrado de la calle San José, por la cual se hace imposible pasar, sobre todo de noche, claro es, sin exponernos a romperse las narices.

DILAN

Malas digestiones

dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIT)

Venda: Principales farmacias del mundo.

CORREO EXTREMEÑO Apartado núm. 24 :-: Teléfono 149

Beba vino de Valdemanillas en Bar Avión Calle Santa Eulalia, 47

Bar Zeppelin Cerveza "Cruz del Campo". Siempre la mejor. Plaza Constitución, 12

Mérida

La caza será su deporte favorito... si para ello adquiere usted una escopeta de calidad

Garantía absoluta de fabricación

Todos los modelos satisfacen los caprichos del más exigente



Fabricante: MIGUEL ERRECA DE EIBAR (Guipúzcoa)

Solicite catálogo gratis mencionando este diario

Cabeza del Buey

Contestando a unas alusiones

Es siempre lamentable que desde la Prensa se expongan estas cuestiones, de índole puramente particular

El deber de todos es el de laborar por el bienestar del pueblo sin pensar en los partidismos

No tiene nombre. Lo llaman: DOLOR. Es el abracadabra de un nunca escuchado idioma. De un léxico desconocido. Son lágrimas sin palabras. Es lo que destruye una felicidad; lo que destruye una vida. Es ver hechos jirones el corazón y guiñapos el espíritu. Saberse solo, incomprendido, odiado. ¿Qué importa el otro amor si de intereses está hecho? Es llorar—no la felicidad perdida—y sí la desilusión consumada. Contemplar con serenidad de cirujano la dirección de las fibras sensibles. Saber que se perdió todo sin lograr ganar nada. ¿Qué importa al mundo? Sentir el puñal

que se clava en lo hondo; experimentar la angustia de una agonía que no llega. Desear vehementemente el enlace con la Democracia. Que ELLA mitigue los dolores. Que calme las desesperanzas. Que hunda en el abismo inexcusable de la Nada. Sentir el vértigo del vacío. ¡Quiero no ser! Desposeerme de la arcilla. Sentir que el ALMA domina a la carne. Ojos que—sin ver—miran revulsos, extrañados, dislocados por un cerebro herido, alterado por el mazazo recibido, labios que gesticulan convulsos; manos que tiemblan crispadas. ¡Ayúdame, compañero poeta!

“Señor: Si Tú quisieras, yo sería peregrino, pero, sin tu consejo, ¿a dónde me encamino? Haz que nunca me falte “el vaso de bon vino” que mojaba las fauces del juglar caminante. Haz que no muera nunca de sed en el camino; humedece mis labios y seguiré adelante.”

Señor: Tú sabes todas mis grandes ilusiones. Tú conoces el ritmo de mis mudas canciones, a través del silencio, en mi canto interior. Tú sabes que he nacido con el alma repleta de lunáticas ansias de impreciso poeta. Tú que sabes lo inmenso de mi amor, como a la Magdalena, ayudadme, Señor.”

“Y seguiré adelante” pisando los abrojos del camino. Nada importa que pinchen las espinas mi carne misera de modesto mortal si al final encuentro la flor preciosa de tu perdón. ¡Ampárame, Señor! Deja al alma que llora. Y témpala en el dolor para que así pueda luchar. Sufriendo en las vestiduras de mi carne las desgarraduras del desconsuelo “seguiré adelante”, pues en el Libro de la vida se me trazó un camino cuya ruta no pudo dejar. Quiero llegar al fin. ¡Paz y quietud!

¡Pobre vida joven que no sabe virse! En la ventana de su juventud no tiene ninguna maceta el AMOR. El sufrimiento me hace llorar ¡cuando sólo debiera reír! Naufragó el bajel de mis ilusiones. Sufrió el alma el zarpazo fuerte de la realidad. Y solo, odiado—¿qué importan los otros amores si no está interesado el corazón?—, incomprendido, “seguiré adelante”. ¡Ampárame, Señor!

PARA “FRANSIS”

¿Mi amigo? No Mi hermano. Porque son gemelas nuestras almas y es espiritual nuestra unión. Zumba el mosquito de la historia. Nos hiera la realidad con el mazazo de la maledicencia. ¿Qué importa? ¡No! Que desechen el pensamiento. No somos caballeros medievales; no somos juglares de un político ideal irrealizable. ¡Ya no se atiende a María de Magdala cuando llora! Sancho triunfa plenamente. ¿Dónde está don Quijote? ¡Hay que esgrimir la lanza de la pluma y desfacer los entuertos y desaguisados! Al amparo de la inconsciencia de un pueblo ignaro representan su farsa los malandrines de la eterna historia. Los ayudan el taurino y el villano. Se encumbran a las regiones del Parnaso. ¿Quién gime? ¿El pueblo? ¿Qué quiere el pueblo? ¡Oh, la cómoda y beatífica actitud de los actores de la bufonada! Los aplaude la comparsa y la “claque”. El pueblo campante y figurón. ¡Es un pobre diablo el que protesta! No hay que hacerle caso. ¡Es un romántico que sueña ideales imposibles! ¿Sigue protestando? ¡Que el látigo de nuestra autoridad omnipotente caiga sobre él y los prejuicios de nuestra ramplonería, incapacidad, vulgaridad e incompreensión pogan en él el sello de la esclavitud! ¡Es un paria!

Cuando os escribo sufre mi alma el bamboleo de un dolor lacerante y—sin embargo—ya suenan los cascabeles de mi espíritu—zumba el mosquito de la historia!—rebelde. “No importa nada ni nadie”. Es recta la pluma, firme el andar, seguro el camino. No somos apóstoles de muchedumbres. Nos duele su opresión; queremos despojarla de su dogal. ¿Qué importan los cubos, casillas o lo que fuere? ¿Qué interesan los gestos olímpicos? ¡Sigue inflexible el camino! Y si a tu paso calen las alimañas del cuento—los “demócratas redentores!” coge una escoba y aparta a un lado la “basura”. Os escribiría mucho más. Pero—ahora mismo—acabo de recibir la mordedura de otro can venenoso. Recibid la amistad—con un abrazo—sincera y afectuosísima de...

NERY

FUNERARIA CORREA
F. Correa, 56 | BADAJOZ
Juan Montaña

SE VENDE

en la Zarza de Alange un hermoso pensadero en la calle de Pajares o Palomar.
En término municipal de Alange: Cuatro fanegas de la “Vega de la Venta”, lindante con la carretera de Alange.
Dos fanegas al sitio de la “Niara”.
Dos fanegas al sitio de “Los Almagrales”.
Dos fanegas y media al sitio del “Hospicio”.
Una quinta parte del del “Huerto General”.
Para tratar en Badajoz, Arco-Agüero, número 12, pral.

Para 30 de septiembre de 1931 se arrienda a pasto, labor y fruto de bellota la dehesa “Valdesevilla”, término de Badajoz, pudiendo el arrendatario entrar a hacer barbechos hasta cuatrocientas fanegas desde 1.º de enero de dicho año. Para tratar, con don Casimiro Lopo, Meléndez Valdés, número 51.

Gabriel Sanabria
Doctor en Medicina y Cirugía, Rayos X. Horas de consulta: De ocho a diez de la mañana y de doce a tres de la tarde. Obispo y Arco, 1. Teléfono 23, Mérida.

Desde Olivenza

El problema del agua constituye una seria preocupación del vecindario y las autoridades

Es necesario que éstas pogan en juego todos los medios al alcance para que se dote a la ciudad del preclado elemento, que tanto escasea

Hay que reconocer que por ahora nuestra primera autoridad trabaja para solucionar el conflicto

He leído ya repetidas veces que la primera autoridad civil se preocupa de todos los problemas que afectan a esta localidad, y muy especialmente de el del agua, y ello me mueve a elogiar tal preocupación, dedicando desde las columnas del popular y amparador CORREO EXTREMEÑO un aplauso, al mismo tiempo que manifestar el deseo y sentir de buena parte de la opinión, que desea de todas veras ver realizado este magno problema.

Todos sabemos que el agua es el principal e indispensable elemento para la vida; sin él, un pueblo no puede ser progresivo, no puede desarrollarse, no puede tener industria, agricultura, comercio, higiene, salud y vida, es un pueblo que vive muriendo, y pensar que pasamos los días sin este elemento, sin abundancia de él, ni en buenas condiciones de potabilidad, y que seguiremos aún hasta Dios sabe cuándo, es sencillamente un horror.

Es tal la importancia del agua, que una simple pregunta que nos hagamos nos convence de ello... ¿Qué pueblo hay en el mundo que sea rico, que no tenga abundante agua?... Ninguno... Cualquier provincia que se haya preocupado de ello desde la fundación de sus pueblos, hoy, sin ninguna duda, está a la cabeza de las demás; no cito porque creo que huelga.

Si agua no hay vida, no hay prosperidad, y digo sin agua, porque si bien en muchas casas se abastecen de pozos o excavaciones, sabemos que este sis-

tema está desechado, es contraproducente, porque las aguas conseguidas por este procedimiento son casi todas malas o muy malas, porque dado su nivel, suelen estar contaminadas por los estercoleros, alcantarillas, desagües, cementerios, etc., que las hacen insanas para los usos, debido al sin fin de bacterias patógenas, transmisoras de enfermedades infecciosas.

Si los pueblos se percatasen de todo esto y abriesen los ojos a la luz de éstas y otras muchas razones de esta índole, seguramente que no permanecerían aletargados en la apatía incalificable que les pone a nivel impropio de un pueblo civilizado, y, sin embargo, poco o nada se hace para conseguir este beneficio en muchos casos; yo creo que en Olivenza, dado el entusiasmo y constancia de la primera autoridad civil y con criterio cumplido de que el problema del agua es de vital interés, trabajará por todos los medios que están a su alcance para dotar al pueblo del precioso líquido e implícitamente se le dotará de condiciones de higiene, salud, vida, producción y trabajo; en una palabra, de riqueza, y es, a nuestro juicio, la primera y principal función municipal importante que se debe hacer y que deben todos los representantes llevarla a cabo sin pérdida de tiempo, para su satisfacción del deber cumplido y para bienestar, progreso y gloria de su querido pueblo.

UN TRANSEUNTE

¡Automovilistas!

No compren sin antes consultar con la casa

Fajardo

Verdadero stock de recambios «Chevrolet» legítimos / Accesorios en general / Lubricantes Vacuum, Georgia y Atlantic /

Neumáticos

Kelly, Firestone, Goodyear, Goodrich, Michelin, Englebert, Pirelli

J. Pérez Fajardo

Plaza de la Constitución, 18 :: Villanueva de la Serena

Préstamos. Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España.—Pagos fáciles de interés y capital por medio de la amortización.—Tiempo, de cinco a cincuenta años; no obstante, aunque el préstamo esté hecho por largo plazo, puede cancelarse pasado el quinto año.

El Banco Hipotecario de España da en préstamos el 50 por 100 del valor de fincas rústicas y urbanas y opera aunque las mismas estén hipotecadas con antelación. Pueden consultar, e incluso llamar a domicilio desde cualquier población de España, siempre que la operación sea de alguna importancia, sin que por esto cargue nada de gastos. También me encargo de la tramitación en Registros y Notarías para su más pronta resolución.

Clemente A. Gallardo
Procurador y Corredor de Comercio Colegiado

MÉRIDA (BADAJOZ)

CEDULAS HIPOTECARIAS.—El mismo Agente se encarga de proporcionar la compra de cédulas del Banco Hipotecario de España, que son de la mayor garantía y producen buen interés.
El Banco Hipotecario de España anticipa, en general, hasta el 50 por 100 del valor de sus cédulas en concepto de préstamo, cobrando un interés muy módico de la cantidad que anticipa.

Fábrica de CHOCOLATES

Luis Merino

Plaza de España, núm. 15

ZAFRA Badajoz

Almacenes «San José»

Hierros, Aceros, Viguetas, Herraduras, Clavos, Maderas y materiales de construcción

Antonio R. Pina
Zafra

Noticias del extranjero

En el Senegal se teme un periodo de hambre por haberse destruido las cosechas

Las niñas indígenas trabajan activamente en la propagación del catolicismo

Dakar.—La población de los alrededores de Fadiou teme la pérdida completa de la cosecha de cacahuete. Como los dos años anteriores ha aparecido ya la enfermedad de esta planta, y, además, se ha desarrollado una plaga de langosta. Todo hace prever, por tanto, una gran carestía.

Las condiciones sanitarias de la región son también alarmantes. A pesar de los esfuerzos hechos por las autoridades, los indígenas se obstinan en vivir en condiciones higiénicas deplorables, y la peste está causando numerosas víctimas. Los intentos hechos para aislar la epidemia han resultado inútiles, porque los indígenas, cuando se ven atacados, en vez de llamar al médico y dar parte a las autoridades, hacen todo lo posible por ocultarlo. Sólo en la circunscripción de Dakar se han registrado ya 335 casos de peste. Se espera, sin embargo, detener este mal, pues muchos senegaleses se aprestan a contrarrestar el mal como se ha querido.

Extraído de una carta de un misionero: "Si los indígenas abastecen la casi totalidad de las víctimas es porque a pesar de los esfuerzos de la autoridad se obstinan ellos en vivir en condiciones de higiene. Muchos no quieren hacer llamar al médico por no declarar un caso de peste, y así tiene lugar el contagio. También es cierto que muchos casos de muerte están ocultos, y que la cifra oficial es inferior a la realidad."

El Ecuador.—Mr. Virgilio Guerrero, subsecretario de Estado del Ministerio de Previsión, felicita a los misioneros de Napo por su obra de civilización.

Ambato (Napo, Ecuador).—Mr. Virgilio Guerrero, que ha tomado posesión de su cargo de subsecretario de Estado del Ministerio de Previsión, ha enviado al administrador apostólico

de Napo, Mr. Emilio Cecco una carta llena de elogios en que alaba la obra de civilización llevada a cabo por los misioneros a costa de toda clase de fatigas y de trabajos.

Este acto de reconocimiento se garantiza con la más amable cortesía, puesto que es el primer gesto oficial del nuevo subsecretario de Estado.

Ambato (Napo, Ecuador).—Fragmentos principales de la carta de Mr. Virgilio Guerrero: "Conozco el espíritu de verdadero apostolado de abnegación y sacrificio que anima a esta misión tan bella y tan llena de entusiasmo; el esfuerzo incalculable y desinteresado de los misioneros por la conquista de este bosque, por el progreso de esta región tan rica aún completamente sin explorar... Yo comprendo los esfuerzos que representa el más pequeño resultado obtenido en esta región aislada, sin vías de comunicación; la lucha contra el clima, contra la selva, los obstáculos de todas clases... Yo aprecio el esfuerzo de aquellos cuyo único objeto es el bien, cuyo único deseo es dar a conocer la verdad a las tribus que no la conocen. Por esto mi primer deseo es enviaros a vos que la dirigís y a toda la misión la aprobación más entusiasta y mi admiración más sincera."

PELICULA FILMADA POR MISIONEROS

Ndona (isla Flores, Indias Orientales holandesas).—Los padres Buis y Beltjen, de la Sociedad del Verbo Divino, admirables operadores cinematográficos, han hecho una película misionera tomada en su totalidad en las islas de la pequeña Sonda, y que al aparecer por vez primera en la pantalla ha obtenido un gran éxito.

Lleva por título "Ría-Rago", según los nombres de los protagonistas, y será presentada al público europeo en el próximo invierno. Todos los actores, que son indígenas de la isla, han trabajado con gran maestría.

El argumento se desenvuelve con la odisea de una joven indígena llamada Ría (María), que aun viviendo en el seno de una familia pagana se hace cristiana, la primera de su tribu. Su padre Rago quiere venderla a un brutal pagano y polígamo, según las costumbres del país, a lo que Ría no puede consentir dada su fe cristiana. La pobre joven sufre por ello mil persecuciones y vicisitudes, hasta que al final su fe y su valor heroicos la alcanzan el triunfo.

El argumento es sencillo, como se aprecia en la sencillez de los caracteres de los personajes principales que dan vida a la obra. La película tiene un sabor heroico que hace recordar a los primeros cristianos. Los detalles insignificantes del brillante paisaje de la isla Flores hace a la obra muy atractiva.

RASGO ADMIRABLE DE UNAS NIÑAS INDIGENAS

Chota-Nampur (Ranchi, India).—Al terminar el año escolar las niñas de Natoli, en Chota-Nampur (India), tomaron la decisión de trabajar por la conversión de algunos de sus paisanos y prepararlos a recibir el bautismo.

Al comenzar el nuevo curso llevan consigo a las nuevas catecúmenas convertidas por ellas. Una se presentó con dos catecúmenos adultos.

El grupo de los candidatos al bautismo, fruto del trabajo apostólico de las pequeñas escolares, se compone de trece personas. Una niña, en vista de que no conseguía convertir a ninguno en su aldea, se impuso la obligación de hacer todos los días un viaje de hora y media para instruir a dos niñas en una aldea próxima.

La región de Chota-Nampur, confiada a los jesuitas belgas, se distingue como una de las regiones del apostolado de la Iglesia por sus numerosas conversiones a la fe católica.

UN MANDARIN EDUCA A SU HIJA EN UN CENTRO CATOLICO

Tchen-Tcheou (Honán, China).—A pesar de las leyes del país y la hostilidad de ciertos funcionarios públicos, un mandarín de la villa de Honán ha confiado la educación de su hija en un centro católico.

Un indígena que trataba cruelmente a una joven, doméstica de su casa, hasta hacerla derramar sangre, fué denunciado al mandarín por la Liga de Protección a la Mujer, quien condenó al indígena a dejar en libertad a la criada y a una multa de 220 dólares. Esta suma fué entregada al Asilo de la Misión Católica para que cuidara de la educación de la joven.

Madras.—Ha sido consagrado el nuevo obispo de Kottar, monseñor Pereira. Actuó de consagrante el arzobispo de Verápolo monseñor Pérez y Cecilia, asistido por monseñor Benzing, obispo de Quión y monseñor Kalacherry, obispo de Changanacherry.

CONSAGRACION DE UN OBISPO INDIGENA INDIO

El maharani de Travancore felicitó al nuevo prelado con un efusivo telegrama. El nuevo obispo es natural de Kayankulam, diócesis de Quión, y se ha distinguido extraordinariamente por las numerosas conversiones obtenidas entre los jacobitas.

EL PROGRESO DEL CRISTIANISMO EN LA OCEANIA

Ndona-Enne (India Occidental holandesa).—El corresponsal de la Agencia Fides dice que desde el 1 de julio de 1929 al 1 de julio de 1930 se han registrado en el Vicariato apostólico de las islas de la Pequeña Sona 7.843 conversiones. Si a esta cifra se añade el número de bautismos de niños se llega a una población católica de 169.699 almas.

El Vicariato de las pequeñas islas de la Sonda está confiado a los padres del Verbo Divino, y cuenta con una población total de 2.500.000 habitantes.

Bokota (Congo Belga).—En medio de banderas de todas clases y de una muchedumbre entusiasta, monseñor Dellepian, delegado apostólico del Congo Belga, ha hecho su entrada en Bokota rodeado de la marina indígena, el 15 de agosto último. Al día siguiente, en presencia del comisario y Madan Van Recnh, colocaba la primera piedra de la nueva iglesia de esta villa. Antes de marchar los indígenas le ofrecieron regalos variados.

La prefectura apostólica de Coquilhville, erigida el 11 de febrero de 1924, está confiada a los misioneros belgas del Sagrado Corazón de Issoudun.

En el Congo Belga, región de Matadi, varios cabecillas incitan a los indígenas a la independencia y ridiculizan a la religión. La autoridad colonial abre una encuesta y hace varias detenciones.

Matadi (Congo Belga).—Varios cabecillas pertenecientes al grupo de los Kibangistas recorrieron la región de Matadi proclamando el derecho de los indígenas a la más absoluta independencia y sembrando en el país falsas noticias para justificar sus doctrinas. Así anunciaban que el Rey Alberto había hecho poner en libertad a todos los prisioneros de Bélgica. La religión no ha sido menos desautorizada en este movimiento, y como ellos no tienen creencias católicas, se ríen y ridiculizan a los cristianos y los persiguen.

La autoridad eclesiástica ha avisado a los fieles contra estos agitadores y a su vez el Gobierno ha abierto un proceso contra los mismos. Se dice que hay una docena de procesados.

El corresponsal de Fides hace notar que los cabecillas no están contentos con proclamar sus doctrinas. En ciertas comarcas, ante la hostilidad de los indígenas, el médico ha tenido que renunciar a hacer la visita a sus enfermos. Se señala además que en las regiones agitadas se han hecho actos de persecución contra los católicos.

Sura (Fidji).—La educación en la isla de Fidji es una obra más difícil que en las demás islas a causa de la diversidad de razas de los habitantes. Cada uno habla en su lengua, de aquí proviene la dificultad principal con que tropiezan los maestros.

Hermanos Maristas y Hermanas de San José, de Cluny, han resuelto la dificultad adoptando el inglés como lengua única. Como todos desean aprenderla, la obra de las Hermanas se hace más fácil. Así, en un reciente discurso, un jefe indígena ha proclamado lo siguiente: "Cuanto más vengo, tanto mejor veo que en ninguna escuela de Fidji se da una educación tan completa y tan seria como en las escuelas católicas. Esta es la causa de por qué siempre que tengo que hacer un nombramiento para algún cargo público me veo obligado a hacerlo con los que se han educado en las escuelas católicas".

EL VICARIO APOSTOLICO DEL DARIEN

Colón (Panamá).—El reverendísimo vicario apostólico del Darien se ha visto en la necesidad de abandonar por algún tiempo el vicariato para repelerse de unas fiebres malignas que le han tenido retirado del gobierno cuando era mayor y más urgente la necesidad de sus cuidados.

El reverendísimo padre Maiztegui, C. M. F., al retirarse de sus trabajos temporalmente, ha tenido la bondad de enviarnos algunos datos interesantes para los católicos españoles. "Los asuntos de la misión siguen su curso, nos dice, con la lentitud que nos impone lo escaso de nuestros recursos y del personal. La Catedral va a inaugurarse en su mitad el mes de enero próximo; en la misión de los indios hemos levantado casa de cemento para los misioneros; las escuelas indígenas, a cargo de religiosas franciscanas, con un total de 200 asistencias; el orfanotrofio de Colón, con 60 huérfanos; alguna capilla nueva que se ha levantado en los pueblos... Precisa establecer dos puestos permanentes de misión en puntos estratégicos del vicariato, dar mayor impulso a la misión de San Blas; levantar un sinnúmero de capillas en los pueblos. Y para todo esto me encuentro enteramente desprovisto".

EL COMUNISMO Y LA REVOLUCION EN CHINA

Es un dolor lo que de diversos centros de misión de China, donde trabajan heroicamente los misioneros españoles, nos viene con relación al bandolerismo y comunismo del sur y a las guerras del norte. No hace aún un mes que oíamos emocionados de labios de un prefecto apostólico hijo de España, los apuros y tribulaciones que ha sufrido para salvar a los suyos de las manos de los bandoleros. Son ya varios los misioneros españoles que están secuestrados. De Hanshow (Hunan) recibimos una comunicación que, entre otras cosas, dice: "Hace dos meses nos secuestraron un misionero y prisionero sigue sin que sepamos cuándo podremos volvernos a verle. Juntamente con él se llevaron a 50 o 60 individuos... algunos de ellos han muerto después de haber pagado no dicen cuánto dinero. Cada día puede decirse que hay alguna alarma, pues cuando y donde menos se piensa dan un asalto, queman, roban, matan y secuestran gente".

Misión hay en la que continuamente se ven precisados a guardar los objetos de culto y los escasos recursos en cuevas que después tapián. El valor y la abnegación de nuestros misioneros españoles contrasta con la huida de los protestantes de no pocos lugares.

«Correo Extremeño»

El diario de mayor circulación de Extremadura

Bravo Murillo, 3.—Apartado de Correos 34.—Badajoz

Table with subscription rates: SUSCRIPCIONES (Pesetas), ANUNCIOS (Pesetas), RECLAMOS (Pesetas), ANUNCIOS TELEGRAFICOS (Pesetas).

Table with funeral rates: ESQUELAS DE DEFUNCION (Pesetas), DESCUENTOS (Precio de tarifa).

OBSERVACIONES.—Los pagos son adelantados.—Los anuncios se publicarán con arreglo a las necesidades del ajuste y si para alguno de ellos se exigiera sitio determinado, dentro de cada plana, o en plana determinada, tendrá un recargo de un 50 por 100.—Los anunciantes que deseen variar la composición del texto de sus anuncios, abonarán doble precio en el día del cambio del texto, siguiendo las inserciones sucesivas al precio contratado.—Para toda clase de anuncios se utilizará el tipo de letra del cuerpo corriente en el periódico.—Esta tarifa anula las anteriores.

Para comer bien, en BADAJOZ

El Restorán de la Asociación de la Prensa

Servido por TOMARES

Cubierta: Almuerzo, 4 pesetas; Comida, 4'50

Moreno Nieto, número 7, bajo

No deje de leer todos los días CORREO EXTREMEÑO

LA REVOLUCION BRASILEÑA

Las tropas rebeldes han triunfado por la adhesión de la guarnición de Río Janeiro

Se ha hecho cargo de la presidencia de la República el general Leiter de Castro.—Se dice que el presidente dimisionario, Washington Luis, ha sido encerrado en un fortín.—Se han registrado a última hora de la tarde de ayer disturbios entre los manifestantes

Río Janeiro, 24.—La revolución ha triunfado esta mañana y el Gobierno ha presentado su dimisión.

El presidente de la República, Washington Luis, ha hecho renuncia de su cargo.

La revolución ha triunfado por la adhesión de las tropas de Río Janeiro a las revolucionarias.

La dimisión del presidente Washington Luis tuvo lugar a las nueve y cuarenta de la mañana, y el general Leiter de Castro, jefe de la Junta revolucionaria, ha sido nombrado presidente interino de la República.

El triunfo de las tropas revolucionarias fué definitivo por la mañana, debido, como decimos anteriormente, a la adhesión de las tropas de Río Janeiro.

LA DIMISION DEL PRESIDENTE

Río Janeiro, 24.—El presidente de la República, Washington Luis, dimitió por el ultimátum que le habían enviado los rebeldes, fijándole como término de él las diez de la mañana de hoy.

Veinte minutos antes de terminar el plazo, Washington Luis presentó la renuncia de la Presidencia de la República y fué nombrado el general Leiter de Castro.

UNA CONFERENCIA

Río Janeiro, 24.—Los jefes de las tropas de Río Janeiro celebraron anoche una conferencia para acordar la actitud que habían de adoptar ante el avance de las tropas revolucionarias.

Los jefes, una vez tomado el acuerdo de la adhesión, enviaron a Washington Luis el ultimátum para que presentara la renuncia de su cargo, como término a las diez de la mañana, hora local, que corresponde a la una de la tarde por Madrid.

Washington Luis comprendió que la resistencia era inútil, y a las nueve y cuarenta de la mañana, veinte minutos antes de terminar el plazo fijado, hizo renuncia del cargo, publicando al mismo tiempo una nota explicativa de su dimisión.

El presidente ha dimitido su cargo veintidós días antes de terminar el mandato presidencial.

Fuó elegido en 15 de noviembre de 1926, y el 15 de noviembre próximo entregaría el mando a Julio Preste, contra quien verdaderamente iba la revolución, más que contra Washington Luis.

EL PRIMER FUERTE QUE SE SUBLEVO

Río Janeiro, 24.—El primer fuerte que se sublevó fué el de Copa Cobona, que está situado a la entrada de la bahía.

Fuó el único fuerte que se sublevó en la revolución de 1922, y como el movimiento abortó porque de él tuvo el Gobierno conocimiento, todos los que guarnecían dicho fuerte fueron muertos a medida que se iba evacuando.

El tercer regimiento ha sido el que en la actualidad ha promovido la revolución, y secundado por el resto de las guarniciones, excepto Río Janeiro, que se adhirió anoche.

EL ACUERDO DE LOS OFICIALES

Río Janeiro, 24.—Viendo la guarnición de Río Janeiro cómo la revolución avanzaba y cómo las operaciones de las tropas se venían desenvolviendo, celebraron anoche una reunión para acordar cuál habría de ser su actitud ante los sucesos.

LA NOTA DEL PRESIDENTE

Río Janeiro, 24.—El presidente de la República, Washington Luis, publicó una nota explicando los motivos de su decisión, en la que decía que en los momentos actuales presentaba la renuncia de su cargo para evitar el derramamiento de sangre.

EL GENERAL LEITER DE CASTRO

Río Janeiro, 24.—El general Leiter de Castro, jefe de la revolución brasileña, es muy conocido en París, donde estuvo hace años para adquirir armamentos y municiones para el Ejército. El golpe final de la revolución se dio sin sospechar que ésta terminaría con la adhesión de las tropas de Río Janeiro sin derramamiento de sangre.

OTROS DETALLES

Río Janeiro, 24.—Se conocen otros nuevos detalles de los motivos que ha habido para el triunfo definitivo de la revolución.

Hace días los jefes de las fortificaciones que rodean la entrada de la bahía decidieron la actitud de adherirse a las tropas revolucionarias.

A este fin enviaron un ultimátum al presidente de la República, Washington Luis, diciendo que en el caso de que no presentara la renuncia de su cargo, volverían los cañones hacia la ciudad y la bombardearían.

Previamente habían acordado de que en el caso de que se acordara la adhesión a las tropas sublevadas, el tercer regimiento daría un toque de corneta.

A las dos de la madrugada de anoche se oyó la convenida señal, y entonces los jefes redactaron el ultimátum a que aludimos anteriormente.

Durante las primeras horas de la mañana, aeroplanos rebeldes evolucionaron sobre la ciudad, arrojando proclamas e invitando al vecindario para que se sublevara contra el Gobierno.

LA DIMISION

Río Janeiro, 24.—A las nueve de la mañana, entró en el Palacio presidencial el general Leiter de Castro y conferenció largo rato con Washington Luis, que a las nueve y cuarenta le hizo entrega de su dimisión.

Las calles que dan acceso al Palacio presidencial estaban atestadas de gentes, y al comunicarse a la muchedumbre la renuncia de Washington Luis y el nombramiento accidental para la presidencia de la República de Leiter de Castro, pronunció vivas, y entre ellos se oían vivas a Joao Pessoa y Gertulio Vargas, promotores de la triunfante revolución.

En seguida surgieron improvisados oradores que arengaban a la muchedumbre.

Poco después aparecían banderas y estandartes por diferentes calles, y el júbilo convirtió en pocos momentos a Río Janeiro en una ciudad de locos.

Las sirenas de los buques contribuían al ruido ensordecedor.

SUBLEVACION DE LA ESCUELA NAVAL

Pernambuco, 24.—Comunican de Río Janeiro que los alumnos de la Escuela Naval se han sublevado y están dirigidos por altas personalidades de la Armada.

Al conocerse en ésta la noticia de la dimisión de Washington Luis, el júbilo fué grande.

Se dice que la Marina se ha unido a los rebeldes.

La Junta militar está integrada por

los generales Taso Fragozo y Barreto. Este último fué el que hizo entrega del ultimátum al presidente Washington Luis.

REDACCIONES ASALTADAS

Río Janeiro, 24.—Numerosos grupos afectos a la revolución, una vez triunfante ésta, recorrieron las redacciones de los periódicos afectos al Gobierno, asaltándolas.

GUARDIA EN EL PALACIO

Río Janeiro, 24.—Desde las primeras horas de la mañana se montó una guardia especial en el Palacio presidencial para evitar posibles disturbios y asaltos por los rebeldes.

WASHINGTON LUIS SE NIEGA A DIMITIR

Río Janeiro, 24.—Como decimos anteriormente, el general Barreto fué el encargado de presentar a Washington Luis el ultimátum en el que se le pedía la renuncia de su cargo y se le señalaba las diez de la mañana como plazo.

Washington Luis se negó a dimitir y a transferir los poderes.

A las nueve y cuarenta, como decimos, y ante la imposibilidad de sostenerse, presentó la denuncia.

SE DESCONOCE EL PARADERO

Río Janeiro, 24.—Las últimas noticias dicen que se desconoce el paradero del presidente de la República dimisionario, Washington Luis.

PROBABLES MINISTROS

Río Janeiro, 24.—Ha circulado el rumor de que ha sido encargado de formar Gobierno el general Barreto y seguramente entrarán en él Prudento Morales, Caro Fragozo y Marriante.

LOS PERJUICIOS CAUSADOS POR LOS REVOLUCIONARIOS

Río Janeiro, 24.—Después de la renuncia presentada por Washington Luis, se registraron algunos disturbios.

Los daños que los revolucionarios han causado en las seis redacciones asaltadas se eleva a varios millones de dólares.

TIROTEO

Río Janeiro, 24.—A última hora de la tarde se han vuelto a reproducir los disturbios y se han cursado tiros entre grupos de manifestantes.

Varios grupos afectos a la revolución asaltaron una Agencia de noticias.

La redacción del periódico "La Noche" no ha sido maltratada; pero los redactores la abandonaron por la gran cantidad de humo que salía de otra redacción próxima.

WASHINGTON LUIS, DETENIDO

Nueva York, 24.—Se reciben noticias de Río Janeiro, comunicando que el presidente dimisionario de la República, Washington Luis está encerrado en el fuerte de Copa Cobona.

Del momento

ELOGIO LIRICO DE LA MONARQUIA

POR EL CONDE DE SANTIBANEZ DEL RIO

Cuando yo era niño, y mi casa estaba vestida de luto por la ausencia de mi padre, que guerreaba en lejanas tierras, me llevaban a jugar todas las tardes, y a tomar el sol, a la plaza de la Armería. Allí, entre risas de otros compañeros infantiles, sobre los que abrían sus curvas ingenuos vuelos de palomas, pasaban las horas dichosas, y siempre, cuando el astro rey rodaba tras la arquería abierta sobre el Campo del Moro, y ya de las arboledas comenzaba a subir la húmeda frescura del río, puntualmente, cruzaba la ancha plaza, en demanda de las entrañas de Palacio, sosegado carruaje, en cuyo interior se recortaban dos melancólicas siluetas: la de la Reina madre y la del Rey niño. Entonces corríamos los pequeños, y colocados en fila presentábamos nuestros fusiles al paso de su majestad; la Reina madre nos acariciaba con la mirada desde el fondo de sus "impertinentes", y el Rey llevaba la frágil mano a la visera de su teresiana, observándonos, tal vez con envidia.

Aquella milicia de la plaza de Armas pronto se disgregó, como se evaporan los sueños felices; pero yo, que he nacido en el barrio del Alcázar, y en él vivido más de treinta años, siempre seguí con atención la existencia de mi regio vecina. Las amarguras de la Patria era en aquella casa magnífica donde parecían tener una resonancia más dramática. Sus alegrías era en ella donde semejaban encontrar un eco más propicio y brillante. ¿Cuántas veces en el año no atronaba con sus ovaciones frenéticas la grey estudiantil el ángulo del Palacio, que pronto se decoraba con la presencia juvenil de don Alfonso? ¿Cuántas veces el pueblo cortésano no le escoltaba a su paso por las calles con entusiastas aplausos y aclamaciones salidas del fondo de su alma?

El Rey viajó por toda España, y en todos los rincones del suelo nacional fué sembrando la semilla de su cordialidad y de su simpatía. También traspasó las fronteras y en extrañas y lejanas Cortes fué dejando tras sí el aroma de su realeza bien dibujada, de su españolismo de pura cepa. Y el Rey era militar y valiente. Los disparos y las bombas anarquistas no cortaron jamás su sonrisa ni hicieron vacilar su apostura.

Cuando la edad le llegó de enamorarse, trajo a España a una princesa rubia, de una dulce y maravillosa belleza, que ha resplandecido, más que en ningún sitio, en el doliente marco de los hospitales y de los sanatorios. Y, fruto de sus amores, ya anda recorriendo las rutas españolas y las del mundo un príncipe de Asturias, que sólo sueña con su espinoso aprendizaje de Rey, que ha de realizar para cuando suene en su reloj la hora implacable, la hora del dolor inmenso y del deber sin excusas.

Frente a esta continuidad familiar y cristiana, frente a este manar lento y reposado de la Historia, que va ungiendo la española ruta con sus virtudes esenciales, quieren oponer muchos incautos, y algunos que no podrían calificarse como tales sin agraviar al idioma, la magistratura republicana de un enlevitado ciudadano, extraído de la masa de un partido por el conocido procedimiento de las urnas. Se trata de convertir en un juego malabar lo que una ley de herencia nos da hecho; de subsistir con un escéptico, prisionero de sus propios votos, el vínculo tradicional que ata indisolublemente a una casta con su espiritual patrimonio nacional; de cambiar un mecanismo elástico y fuerte por algo deleznable y frágil; de quitar lo que por estar en la cumbre sobresale del mar de nubes de la pasión y de la intriga, para poner en su lugar la aspiración de todos, la contienda de todos, la miseria de todos...

"La libertad es un prejuicio burgués", grita el Soviet. "Nada de ídolos de carne y hueso", exclama el hijo de la Revolución francesa, para caer en el fetichismo individualista, en la adoración de la Razón pura... Y ambos niegan lo único que un español, un peninsular, no puede negar nunca: el concepto de "persona", que el individuo gana al "servir" a la sociedad, y el de "familia", como célula original de esa misma sociedad.

Y cuando el único mal de las Mo-

arquías constitucionales es su corte republicano, y cuando este figurín democrático satisface tan poco en todo el mundo, que se desvirtúa y aproxima a las Monarquías con la prolongación de los mandatos y con las dictaduras, que sólo en las atmósferas monárquicas se pueden encauzar y dirigir, y que en las Repúblicas se convierten en poder abusivo y degeneran en inacabable lucha de aspirantes, cuando en España, en la España monárquica que fué a Trento y que libró a Europa del árabe, y que descubrió, evangelizó y civilizó un nuevo mundo, y que en el siglo actual de desesperanza y pesimismo supo continuar su empresa americana con amor, se quiere desarraigir la Monarquía para darnos en cambio una República conservadora, que promete bañarse a diario, y hasta "hacerse las uñas", a base de inexpertos y de ilusos, de fracasados y de traidores.

"La grandeza de España—dice Chasterton en su "Pequeña historia de Inglaterra", refiriéndose a la expedición de la "Invencible"—dió gloria a Inglaterra." La grandeza de España, incrementada en estos años últimos de modo tan considerable, no puede despojarse de la institución monárquica, sino, por el contrario, tiene el deber de ensalzarla, de embellecerla, de perfeccionarla, de oponerla en estos tiempos dramáticos a todo lo que signifique su descatalogación, que es su "idea directriz", su "principio orgánico de creación y desenvolvimiento". Y que los verdaderos españoles se preparen—por si el caso llega—a defender con su propia vida la continuidad de esta "idea directriz", vinculada a su Monarquía.

(De "La Nación".)

Taurinas

En el día de ayer se han repartido con gran profusión los programas anunciadores de la fiesta taurina que se ha de celebrar, si el tiempo no ordena otra cosa, el día 1 del mes de noviembre en el coso de la ronda de Pilar.

Podemos asegurar, y para ello contamos con testimonios fehacientes, que el solo anuncio de la novillada ha producido en el público de la capital un efecto excelente, como no ha de ser menos en el de los demás públicos de la provincia, a donde los periódicos de ayer habrán llevado el sabroso manjar que se prepara.

Dos causas esenciales han contribuido a la buena impresión a que nos referimos.

La primera por la ganadería que ha de suministrar las reses que, según nuestras noticias, son seis novillos toros de una presentación admirable.

La ganadería, como todos saben, es la de don José Marzal, vecino de Olivenza, y ella es de por sí un aliciente para que el público se sienta sugestionado por el sólo anuncio de la fiesta, pues sabido es que el señor Marzal es un escrupuloso ganadero que ha puesto en repetidas ocasiones muy alto su pabellón.

Recientemente fué en la plaza de Olivenza, como recordábamos ayer, con aquel toro de gran bravura que dió que hacer a todos.

La segunda causa que ha influido en la buena impresión que comentamos es el cartel: Atarfeño, Camará y José Cerdá. Tres novilleros que van de triunfo en triunfo por los cosos españoles, ávidos de llegar a la cumbre y en las que se enlazan la valentía, el arte y la inteligencia.

Todo esto nos hace prever que la novillada ha de constituir un resonante éxito, sirviendo de satisfacción a los aficionados, que en el día 1 estamos seguros que han de concurrir a nuestro coso en gran cantidad.

ANUNCIE EN ESTE PERIODICO Y ASEGURARA SUS VENTAS

TAS